บทคัดย่อ
การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม  5  เรื่อง  
 1.  การดำเนินชีวิตตามแนวพระราชดำริทฤษฎีใหม่ของเกษตรกรบ้านโป่งเก้งพัฒนา 

 2.  วิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ที่สอดคล้อง
      กับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง  จังหวัดเพชรบุรี
 3.  ปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงในพื้นที่โครงการศูนย์ศึกษาการ
      พัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ   จังหวัดเพชรบุรี
      ...ขึ้นบัญชีปี55...
4.   การศึกษาการเปลี่ยนแปลงคุณภาพชีวิตของครัวเรือนเกษตรกรที่ทำตามการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนว
      พระราชดำริ (2554-2556)   
5.   การเปลี่ยนแปลงคุณภาพชีวิตของครัวเรือนเกษตรที่ทำตามการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริ
      (2554-2556)
+++++++++++++++++++

สารบัญ
       เรื่อง
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ชื่อเรื่อง

    การดำเนินชีวิตตามแนวพระราชดำริทฤษฎีใหม่ของเกษตรกรบ้านโป่งเก้งพัฒนา 
ชื่อผู้วิจัย       

    นางสาวประทีป  ศรีคำ

ชื่อหน่วยงาน

     ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
ระยะเวลาการดำเนินการ  ปี  พ.ศ.  2550
บทคัดย่อ


การศึกษาเรื่อง  การดำเนินชีวิตตามแนวพระราชดำริทฤษฎีใหม่  ของเกษตรกรบ้านโป่งเก้งพัฒนา  พื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความคิดเห็นของเกษตรกรผู้เป็นสมาชิกกลุ่มต่อปัจจัยความสำเร็จของการรวมกลุ่ม  และศึกษาความเปลี่ยนแปลงในการดำเนินชีวิต  เมื่อมีการรวมกลุ่ม  และศึกษาความเปลี่ยนแปลงในการดำเนินชีวิต  เมื่อมีการรวมกลุ่มตามแนวพระราชดำริทฤษฎีใหม่เป็นการศึกษาวิจัยเชิงสำรวจได้เก็บรวมรวมข้อมูล  จัดทำข้อมูลโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ  เพื่อการวิจัยทางสังคมศาสตร์(SPSS)  จากนั้นทำการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการหาค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  การทดสอบด้วยค่าไควสแคสร์  และค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน  โดยกำหนดค่านัยสำคัญทางสถิติ  0.05  ผลการศึกษาสรุปได้ดังนี้  


  เกษตรกรส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  มีอายุระหว่าง  41 – 50  ปี  และมีอายุโดยเฉลี่ย  45  ปี  จบการศึกษาระดับ  ป.4 – ป.6  มากที่สุด  มีระยะเวลาที่เป็นสมาชิกกลุ่มระหว่าง  3 – 4  ปี  มีประสบการณ์การฝึกอบรม  3 – 5  ครั้ง  ส่วนมากเข้าร่วมกิจกรรมต่าง ๆ กับศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ด้านเกษตรทฤษฎีใหม่  มีการเข้าร่วมกิจกรรมมากกว่า  3  กิจกรรม  ทั้งนี้เกษตรกรส่วนใหญ่เป็นสมาชิกธนาคารหมู่บ้าน  และเกษตรกรส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่ม  จำนวน  2 – 3  กลุ่ม  ปัจจัยภายในที่ทำให้การรวมกลุ่มประสบความสำเร็จ  ได้แก่  ปัจจัยเกี่ยวกับผู้นำ/ภาวะผู้นำ  ปัจจัยภายนอก  ได้แก่  การได้รับข้อมูลและข่าวสารจากศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ในด้านการเปลี่ยนแปลงในการดำเนินชีวิตตามแนวพระราชดำริทฤษฎีใหม่  เปรียบเทียบระหว่างอดีตกับปัจจุบัน  พบว่า  ในด้านเศรษฐกิจปัจจุบันเกษตรกรมีรายได้เพิ่มขึ้นประมาณ  1,633.76  บาท ต่อเดือน  ภาวะหนี้สินลดลงเฉลี่ย  16,445.77  บาท  การผ่อนชำระหนี้ง่ายขึ้นถึงร้อยละ  47.6  และมีการออมมากขึ้นด้วยการฝากเงินกับธนาคารหมู่บ้าน  สำหรับการเปลี่ยนแปลงการดำเนินชีวิตด้านสังคม  ในปัจจุบันเกษตรกรมีความเอื้ออาทรซึ่งกันและกันในระดับมาก  การเปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร  พบว่าปัจจัยภายในที่ทำให้กลุ่มประสบ
2
ความสำเร็จมีความสัมพันธ์กับการเปลี่ยนแปลงในการดำเนินชีวิตด้านสังคม  เช่นเดียวกับปัจจัยภายนอกที่ทำให้กลุ่มประสบความสำเร็จมีความสัมพันธ์กับการเปลี่ยนแปลงในการดำเนินชีวิตด้านสิ่งแวดล้อมอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  0.05  ส่วนการเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างระยะเวลาที่สมาชิกกลุ่ม  และการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่มที่แตกต่างกันมีรายได้เพิ่มขึ้นแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ  0.05
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ชื่อโครงการ  วิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
ที่สอดคล้องกับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง  จังหวัดเพชรบุรี
ประเภท (ศึกษาวิจัย/ทดสอบสาธิต)
แผนงานวิจัย
ระยะเวลาการดำเนินการ (ปีที่เริ่ม/สิ้นสุด)  
พฤษภาคม  2549 – เมษายน  2551
งบประมาณ
-
คณะผู้วิจัย
พันตำรวจตรีชาญ  รามัญอุดม

บทคัดย่อ


การศึกษา  วิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ที่สอดคล้องกับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง  จังหวัดเพชรบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา  1)ศึกษาวิถีชีวิตด้านเศรษฐกิจ  ด้านสังคม  ด้านสิ่งแวดล้อม  และด้านวัฒนธรรม  ของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรีที่สอดคล้องกับแนวเศรษฐกิจพอเพียง  และ 2)  เพื่อศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการประกอบอาชีพของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี  รวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์เกษตรกรจำนวน  166  ราย  ซึ่งได้จากการสุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง  ซึ่งผลการศึกษาสรุปได้ดังนี้


ผลการศึกษาข้อมูลพื้นฐาน  พบว่า  ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  โดยมีอายุเฉลี่ย  52.72  ปี  นับถือศาสนาพุทธ  มีการศึกษาในระดับประถมศึกษาปีที่ 4-6  ประกอบอาชีพหลักเกษตรกรรม  มีสถานภาพสมรสแล้ว  มีสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย  4  คน  มีรายได้ต่อครอบครัวเฉลี่ย  4  คน  มีรายได้ต่อครอบครัวเฉลี่ย  9,572.26  บาทต่อเดือน  มีพื้นที่ถือครองต่ำกว่า  10  ไร่  มีสภาพการถือครองที่ดินเป็นโฉนด  โดยส่วนใหญ่มีหนี้สินกับ ธกส.  ซึ่งสาเหตุที่เป็นหนี้เนื่องจากต้องการนำไปใช้ลงทุนประกอบอาชีพ


ผลการวิจัยการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย  พบว่า  ในภาพรวมผู้ให้ข้อมูลมีการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงในระดับปานกลาง  มีการปฏิบัติในการดำเนินชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านเศรษฐกิจ  ด้านสังคม  ด้านวัฒนธรรม  และด้านสิ่งแวดล้อมในระดับปานกลาง
4



ผลการศึกษาความสอดคล้องของวิถีสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี  พบว่า  ในด้านสามห่วง  ผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์โดยรวมในระดับมาก  โดยมีการปฏิบัติเกี่ยวกับความพอประมาณ  ความมีเหตุผล  และความคุ้มกันโดยรวมในระดับมาก                                                                                                                                       
 



ผลการศึกษาวิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี  กับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงในด้าน  2  เงื่อนไข  พบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตของสมาชิกหมู่บ้าน  2  เงื่อนไข  โดยรวมในระดับมาก  โดยมีการปฏิบัติเกี่ยวกับด้านคุณธรรมในระดับมาก  และมีการปฏิบัติเกี่ยวกับความรู้ในระดับปานกลาง


ผลการศึกษาปัญหาและอุปสรรคการประกอบอาชีพของสมาชิกหมู่บ้านรอบ ๆ ศูนย์  พบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีปัญหาเกี่ยวกับพื้นที่เป็นดินทรายเก็บกักน้ำไม่อยู่  ดินมีความเสื่อมโทรม  ต้นทุนในการผลิตสูง  เช่น  ปุ๋ยมีราคาแพง  สารเคมีมีราคาแพง  และพ่อค้าคนกลางกดราคาในการรับซื้อผลผลิต
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ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา


ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ตั้งอยู่ที่ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  ห่างจากกรุงเทพมหานครประมาณ  220  กิโลเมตร  พื้นที่ตั้งอยู่ในเขตพระราชนิเวศน์มฤคทายวัน  ตามประกาศพระบรมราชโองการของพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  เมื่อปี พ.ศ.2467  ครอบคลุมพื้นที่  22,627  ไร่  ทิศตะวันตกมีถนนบายพาสชะอำ – ปราณบุรี ตัดผ่านพื้นที่โครงการ  ด้านทิศตะวันออกมีถนนเพชรเกษมตัดผ่าน


ในสมัยของสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  เนื่องจากพื้นที่มีภูเขาสลับพื้นที่ราบและลาดเอียงถึงชายฝั่งทะเล  มีความอุดมสมบูรณ์ไปด้วยทรัพยากรธรรมชาติและสัตว์ป่านานาชนิด  การสำรวจขอบเขตของพื้นที่เพื่อวัดระยะทางและขนาด  เป็นไปได้ค่อนข้างยากมาก  กำหนดขอบเขตของพื้นที่ต้องอาศัยการสังเกตลักษณะภูมิประเทศที่เห็นเด่นชัด  จึงใช้กำหนดการขอบเขตของพื้นที่ ดังนี้ 


ทิศเหนือ
จากบ้านบางไทรย้อยเล็งตรงไปยังทิศตะวันตก จรดยอดเขาเสวยกะปิ

ทิศตะวันตก
จากยอดเขาเสวยกะปิเล็งตรงไปยังทิศใต้ 
จรดยอดเขาเสวยกะปิ
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ทิศใต้

จากเขาสามพระยาเล็งตรงไปทางทิศตะวันออก  จรดชายทะเลที่บ้าน
                                                  บ่อเกี๊ยะ



ทิศตะวันออก
จากบ้านบ่อเกี๊ยะเรียบชายทะเลไปทางทิศเหนือ  จรดบ้านบางไทรย้อย


ลักษณะภูมิประเทศตอนบนของพื้นที่เป็นภูเขา ทางด้านทิศตะวันตกมีภูเขา  ได้แก่ เขาเสวยกะปิ เขารังแร้ง เขากระปุก เขาทอง เขาน้อย เขาบ่อขิง และเขาเตาปูน  มีความลาดชันมากกว่า  35  องศา  มีที่ราบเชิงเขาบริเวณบ้านอ่างหิน  บ้านหนองข้าวนก  และบ้านสามพระยา  แต่เดิมสภาพพื้นที่มีผืนป่าขนาดใหญ่  อุดมสมบูรณ์ไปด้วยทรัพยากรธรรมชาติ  มีพืชพันธุ์ไม้ที่หลากหลาย  เป็นแหล่งอาศัยของสัตว์ป่านานาชนิด  โดยเฉพาะเนื้อทรายเป็นสัตว์ประจำถิ่นอาศัยอยู่เป็นจำนวนมาก  พื้นที่แห่งนี้จึงได้ชื่อว่าห้วยทราย  เป็นแหล่งต้นน้ำ สำธาร  มีน้ำไหลผ่านตลอดทั้งปี  ตอนกลางของพื้นที่จะเป็นที่ราบมีความลาดเทไปยังฝั่งทะเลด้านทิศตะวันออก  ส่วนตอนล่างติดกับชายฝั่งทะเลมีพื้นที่ป่าชายหาดและป่าชายเลนที่อุดมสมบูรณ์เช่นกัน


เมื่อเวลาผ่านไปหลังจากพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวได้เสด็จสวรรคตในปี พ.ศ.2468  พระราชนิเวศน์มฤคทายวันไม่มีกษัตริย์องค์ใดมาประทับแรม  ประกอบกับมีการพัฒนาประเทศทั้งทางด้านเศรษฐกิจและสังคมมากขึ้น  ราษฎรได้เข้ามาบุกรุกแผ้วถางป่าเพื่อประกอบอาชีพทางการเกษตร ส่วนใหญ่ปลูกไร่สับปะรด มีการใช้ปุ๋ยเคมีและสารเคมีมากดกินความจำเป็น  ส่งผลกระทบต่อทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในพื้นที่มากขึ้นเป็นลำดับ   ในห้วงเวลาไม่ถึง  40  ปี  พื้นที่ป่าไม้ถูกทำลายอย่างสิ้นเชิง  ดินขาการบำรุงรักษาทำให้ธรรมชาติขาดความสมดุล  เกิดความแห้งแล้ง ฝนไม่ตกต้องตามฤดูกาล  มีปริมาณฝนลดน้อยลง  จนมีลักษณะเป็นพื้นที่อับฝน  เมื่อฝนตกหนักประกอบกับมีลมพัดแรง  จึงเป็นตัวการสำคัญที่ทำให้เกิดการชะล้างพังทลายของหน้าดินค่อนข้างมาก  เนื่องจากไม่มีสิ่งกีดขวางการไหลบ่าของน้ำ  สภาพพื้นที่มีความลาดเอียงอยู่แล้ว  จากทิศตะวันตกไปทางตะวันออก  ทำให้น้ำไหลบ่าลงสู่ทะเลได้อย่างรวดเร็วหน้าดินจึงถูก ชะล้างพังทลายได้ง่าย  ประกอบกับการใช้สารเคมีทางการเกษตรเป็นจำนวนมาก  ทำให้คุณภาพของดินเกิดความเสื่อมโทรมลงอย่างรวดเร็ว
จุดกำเนิดศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ

เมื่อวันที่  5  เมษายน  2526  พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  ได้เสด็จพระราชดำเนินทรงเยี่ยมราษฎรในพื้นที่  ทรงพบกับสภาพปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น  พื้นที่มีความเสื่อมโทรมเป็นอย่างมากป่าไม้ถูกทำลายอย่างเห็นได้ชัด  หน้าดินมีการชะล้างพังทลายและถูกกัดเซาะเป็นร่องลึก  ราษฎรทำการเกษตรอย่างผิดวิธี  มีการแผ้วถางต้นไม้ในพื้นที่ออกจนหมดในลักษณะปลอกเปลือกดิน  ทรงมีพระราชดำรัสตอนหนึ่งว่า “...หากปล่อยทิ้งไว้จะกลายเป็นทะเลทรายในที่สุด...”  และทรงมีพระราชดำริให้พัฒนาพื้นที่ส่วนหนึ่งในเขตพระราชนิเวศน์มฤคทายวันเป็นศูนย์ศึกษาการพัฒนาป่าไม้เอนกประสงค์มุ่งหมายศึกษารูปแบบการพัฒนาเกษตรกรรมควบคู่ไปกับการปลูกป่า  เพื่อฟื้นฟูสภาพธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  พัฒนาแหล่งน้ำเพื่อใช้ในการเกษตรและปลูกป่า  จัดสรรที่ทำกินให้กับราษฎรที่ได้เข้ามาบุกรุกทำกินอยู่เดิมให้ได้เข้าอยู่อาศัยและให้ความรู้กับราษฎรให้ทำการเกษตรอย่างถูกวิธี  รวมทั้งให้มีส่วนร่วมในการปลูกป่า  ดูแลรักษาป่า  ตลอดจนให้ได้รับประโยชน์จาก
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ผลผลิตของป่า  เพื่อที่ราษฎรจะได้ไม่บุกรุกทำลายป่าอีกต่อไป  และพระราชทานนามว่า ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
วัตถุประสงค์ของโครงการ
1)  ศึกษาวิถีชีวิต  ด้านเศรษฐกิจ  ด้านสังคม  ด้านสิ่งแวดล้อม  และด้านวัฒนธรรมของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ฯ  จังหวัดเพชรบุรีที่สอดคล้องกับแนวเศรษฐกิจพอเพียง
2)  ศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการประกอบอาชีพของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ฯ  จังหวัดเพชรบุรี
วิธีดำเนินการ
การวิจัยเรื่อง  ศึกษาวิถีสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ที่สอดคล้องกับแนวเศรษฐกิจพอเพียง จังหวัดเพชรบุรี  เป็นการวิจัยที่มุ่งศึกษาวิถีชีวิตที่มีความสอดคล้องกับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง  ของประชาชนที่เข้าร่วมโครงการหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ  ดังนั้นการวิจัยครั้งนี้จึงเป็นการวิจัยเชิงปริมาณ  และเชิงคุณภาพ
สถานที่ดำเนินการวิจัย  หมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี
ประชากรและการสุ่มตัวอย่าง  ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาประชากร  และกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้  คือ ประชากรที่เข้าร่วมโครงการหมู่บ้ารอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ดังนี้  ประชากรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ  ประชากรที่เข้าร่วมโครงการหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  จำนวน  4  ตำบล  ได้แก่  ตำบลชะอำ  ตำบลห้วยทรายเหนือ  ตำบลไร่ใหม่พัฒนา  และตำบลสามพระยา  จำนวน  29  หมู่บ้าน  ซึ่งมีประชากรทั้งสิ้น  4,065  ครัวเรือน  โดยเป็นสมาชิกรอบศูนย์ฯ เพียง  166  ครัวเรือน
ดังนั้นการวิจัยครั้งนี้จึงใช้ประชากรแบบเจาะจง  ในครัวเรือนที่เป็นสมาชิกของศูนย์ฯ เท่านั้น  โดยสอบถามหัวหน้าครัวเรือน หรือผู้แทนครัวเรือนละหนึ่งคน  ดังนี้

ตำบลชะอำ

จำนวน
  18  คน

ตำบลห้วยทรายเหนือ
จำนวน
  30  คน

ตำบลไร่ใหม่พัฒนา
จำนวน    63  คน

ตำบลสามพระยา
จำนวน
  55  คน

รวม


จำนวน
166  คน


 
ผลการศึกษาทดลองวิจัย
การศึกษาเรื่อง  ศึกษาวิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริที่สอดคล้องกับแนวเศรษฐกิจพอเพียง  จังหวัดเพชรบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1)  ศึกษาวิถีชีวิตด้าน
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เศรษฐกิจ  ด้านสังคม  ด้านสิ่งแวดล้อม  และด้านวัฒนธรรมของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรีที่สอดคล้องกับแนวเศรษฐกิจพอเพียง และ (2)  เพื่อศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการประกอบอาชีพของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี  ซึ่งได้มาจากการสอบถามประชากรแบบเจาะจง  จำนวน  166  คน  และการ Focus group ผู้นำกลุ่มจำนวน  10  คน  การนำเสนอผลการวิเคราะห์ในรูปตารางข้อมูลประกอบคำบรรยายและวิจารณ์ผลการวิจัยในขอบเขตของข้อมูลที่รวบรวมมาได้ดังนี้

ตอนที่ 1  ข้อมูลพื้นฐานของผู้ให้ข้อมูล

ตอนที่ 2  วิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี

ตอนที่ 3  ความสอดคล้องของวิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย                อันเนื่องมาจากพระราชเพริ  จังหวัดเพชรบุรี กับแนวเศรษฐกิจพอเพียง

ตอนที่ 4  การดำรงอยู่และปฏิบัติตนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง

ตอนที่ 5  ปัญหาและอุปสรรคการประกอบอาชีพของสมาชิกหมู่บ้านรอบๆ ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ   ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี
ผลการศึกษามีรายละเอียดดังต่อไปนี้
ตอนที่ 1  ข้อมูลพื้นฐานของผู้ให้ข้อมูล
เพศ

ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลประกอบด้วยเพศชายร้อยละ  69.88  และเพศหญิงร้อยละ  30.12  ทั้งนี้เนื่องจากในสังคมชนบทส่วนใหญ่ถือว่าเพศชายเป็นหัวหน้าครอบครัวโดยเฉพาะการตัดสินใจ  หรือเป็นตัวแทนครอบครัว  แต่อย่าไรก็ตามเพศหญิงก็ได้รับการส่งเสริมจากศูนย์ก็มีค่อนข้างมากเช่นเดียวกัน  ทั้งนี้เพราะส่วนหนึ่งเพศหญิงจะเป็นหัวหน้าครอบครัวเอง  เนื่องจากมีสถานภาพโสดหรือเป็นหม้าย  และบางครอบครัวสามีออกไปทำงานนอกบ้าน
อายุ

ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลเกือบหนึ่งในสาม(ร้อยละ  30.12) มีอายุระหว่าง  51-60  ปี  รองลงมามีอายุระหว่าง  41-50  ปี  ร้อยละ  24.10  อายุระหว่าง  61-70  ปี  ร้อยละ  22.29  อายุไม่เกิน  40  ปี  ร้อยละ  17.47  และอายุ  71  ปีขึ้นไป  ร้อยละ  6.02  ตามลำดับ  โดยอายุต่ำสุด  20  ปี  และสูงสุด  77  ปี  มีอายุเฉลี่ย  52.72  ปี  ซึ่งอยู่ในวัยกลางคนที่เป็นวัยทำงาน  รับผิดชอบต่อครอบครัว  รู้จักใช้เหตุผล  มีความสำนึกที่ดี  มีความสามารถในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ได้ดี  และมีสติปัญญาอยู่ในช่วงพัฒนามากที่สุด  ซึ่งสอดคล้องกับผลการวิจัยของสมบูรณ์  ศาลยาชีวิน (2526:45)  ที่ระบุว่า บุคคลที่อยู่ในช่วงอายุ  35-50  ปี  เป็นกลุ่มคนที่อยู่ในวัยเหมาะสมกับการทำงาน  ส่งผลให้การปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงค์  และประสบความสำเร็จ 
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ศาสนา
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลร้อยละ  89.16 นับถือศาสนาพุทธ  และมีเพียงร้อยละ  10.84  นับถือศาสนาอิสลาม
ระดับการศึกษา
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลร้อยละ  70.48  มีการศึกษาในระดับประถมศึกษาปีที่ 4-6  รองลงมาร้อยละ 13.25  มีการศึกษาระดับต่ำกว่าประถมปีที่ 4  ร้อยละ 6.02  มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้น  ร้อยละ 5.42  มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  ร้อยละ 3.01 มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ร้อยละ 1.20  ไม่ได้รับการศึกษา  และร้อยละ 0.60  มีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส. ตามลำดับ  แสดงให้เห็นว่าผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษาปีที่ 4-6  เนื่องจากระบบการศึกษาในอดีตไม่ได้มีการบังคับการศึกษา  และในสังคมการเกษตรทุกคนถือว่าอาชีพนั้นสำคัญต่อการมีกินมีใช้  มีรายได้เลี้ยงครอบครัว  จึงไม่ใส่ใจกับการศึกษามากนัก  ซึ่งเมื่อจบการศึกษาภาคบังคับแล้วก็ออกมาทำงานช่วยเหลือครอบครัว  และในชนบทเกษตรนั้นมักห่างไกลความเจริญ  ทำให้เกษตรกรในชนบทเกษตรมีการศึกษาต่ำ  เนื่องจากในอดีตระบบการศึกษาอาจจะยังเข้าไปไม่ถึงในชนบท
อาชีพหลัก
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ประกอบอาชีพหลักคืออาชีพเกษตรกรรมร้อยละ  83.13  รองลงมาคืออาชีพรับจ้าง/ช่างเกษตรกรรม  ร้อยละ 9.64  อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ร้อยละ  3.61  อาชีพค้าขาย  และอาชีพอื่นๆ ในสัดส่วนที่เท่ากัน  ร้อยละ 1.81  ตามลำดับ
สถานภาพการสมรส
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลร้อยละ 82.53  มีสถานภาพสมรสแล้ว  รองลงมาร้อยละ  11.45  มีสถานภาพหม้าย/หย่าร้าง  ร้อยละ  4.82  มีสถานภาพโสด  และร้อยละ  1.20  มีสถานภาพแยกกันอยู่  ซึ่งแสดงให้เห็นว่าครอบครัวของผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่เป็นครอบครัวที่สมรสแล้วอย่างสมบูรณ์
จำนวนสมาชิกในครัวเรือน
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ยประมาณ 4 คน  สูงสุด  11  คน  ต่ำสุด  1  คน  โดยส่วนใหญ่(ร้อยละ 46.39)  มีสมาชิกครัวเรือนระหว่าง  3-4  คน  รองลงมาร้อยละ  30.72  มีสมาชิกในครัวเรือนระหว่าง  5-6  คน  ร้อยละ  13.25  มีสมาชิกในครัวเรือน  1-200 คน  และร้อยละ  9.64  มีสมาชิกในครัวเรือนมากกว่า  6  คน  ตามลำดับ  แสดงให้เห็นว่าผู้ให้ข้อมูลส่วยใหญ่เป็นครัวเรือนขนาดกลาง  คือมีสมาชิกรัวเรือนระหว่าง  3-4  คน  ซึ่งอาจประกอบด้วยพ่อ แม่ และลูก  ทั้งนี้อาจเป็นเพราะปัจจุบันวิถีการดำเนินชีวิตในสังคมเริ่มเปลี่ยนแปลง  บุตรหลานเมื่อแต่งงานมีครอบครัวก็แยกตัวออกไป  อาจไปอยู่ต่างหมู่บ้าน  หรือทำงานในเมือง  ครอบครัวขนาดใหญ่ที่เคยเห็นในอดีตจึงเริ่มมีให้เห็นน้อยลง
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รายได้ต่อครอบครัว
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีรายได้ต่อครอบครัวเฉลี่ย  9,572.26  บาทต่อเดือน  สูงสุด  80,000  บาทต่อเดือน  ต่ำสุด  2,000  บาทต่อเดือน  โดยผู้ให้ข้อมูลร้อยละ  26.51  มีรายได้  4,001 – 6,000  บาทต่อเดือน  รองลงมาร้อยละ  18.67  มีรายได้ไม่เกิน  4,000  บาทต่อเดือน  และมากกว่า  12,000  บาทต่อเดือน  ร้อยละ  15.06  มีรายได้  6,001 – 8,000  บาทต่อเดือน  และรายได้  8,001 – 10,000  บาทต่อเดือน  ในสัดส่วนที่เท่ากัน  และร้อยละ  5.42  มีรายได้  10,001 – 12,000  บาทต่อเดือน
ขนาดพื้นที่ถือครอง
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมากกว่าหนึ่งในสาม (ร้อยละ  36.75)  มีพื้นที่ถือครองต่ำกว่า  10  ไร่  รองลงมาร้อยละ  33.13  มีพื้นที่ถือครองระหว่าง  10 – 20  ไร่  และร้อยละ  30.12  มีพื้นที่มากกว่า  20  ไร่
ลักษณะการถือครองที่ดิน
พบว่าข้อมูลส่วนใหญ่ (ร้อยละ  71.08)  มีสภาพถือครองเป็นโฉนด  รองลงมาร้อยละ 18.67  มีสภาพถือครองเป็นที่ทรัพย์สิน  ร้อยละ  6.63  มีสภาพถือครองอื่นๆ หรือญาติให้ทำประโยชน์  ร้อยละ  2.41  มีสภาพถือครองที่ดินเป็น น.ส.3 / น.ส.3ก  และร้อยละ  1.20  มีสภาพถือครองที่ดินเป็น สค.1  ตามลำดับ
การเป็นหนี้สิน
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ร้อยละ  62.05 มีหนี้สินกับ ธกส.  รองลงมาร้อยละ  13.86  มีหนี้สินกับแหล่งอื่นๆ  (กองทุนหมู่บ้าน  กลุ่มอาชีพ) ร้อยละ  6.63  มีหนี้สินกับแหล่งเงินทุนนอกระบบ  ร้อยละ  6.02  มีหนี้สินกับญาติ  และร้อยละ  2.41  มีหนี้สินกับธนาคารพาณิชย์  แสดงให้เห็นว่าส่วนใหญ่ใช้เงินทุนจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรทั้งนี้เนื่องจากเงินทุนของตัวเองไม่เพียงพอ  ทำให้จำเป็นต้องกู้เงินจากแหล่งเงินกู้ต่างๆ ซึ่งธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรเป็นแหล่งเงินกู้แหล่งหนึ่งที่สามารถช่วยเหลือในเรื่องเงินกู้แก่เกษตรกรโดยตรง  และเกษตรกรเองอาจจะเป็นสมาชิกสถาบันการเกษ๖รดังกล่าวอยู่ด้วย
สาเหตุการเป็นหนี้สิน
ผลการศึกษาพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ร้อยละ  72.29  ระบุว่าสาเหตุที่เป็นหนี้เนื่องจากต้องการนำไปใช้ลงทุนประกอบอาชีพ  รองลงมาร้อยละ  12.65  ใช้จ่ายในครอบครัว  ร้อยละ  9.04  ใช้เพื่อการศึกษาบุตร  ร้อยละ 8.43  ใช้ซื้อที่ดิน  รถยนต์  และร้อยละ  1.20  ใช้จ่ายอื่นๆ  เช่น  การรักษาพยาบาลยามเจ็บป่วย
ตอนที่ 2  วิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี
ผลการวิจัยจากการดำเนินชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย  พบว่า  ในภาพรวมผู้ให้ข้อมูลมีการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.09) เมื่อพิจารณาในแต่ละด้านพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงทุกด้านในระดับปานกลาง  โดยมีค่าเฉลี่ยดังนี้  ด้านวัฒนธรรม (ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.31) ด้านสังคม (ค่าเฉลี่ย
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ถ่วงน้ำหนัก 3.28)  ด้านเศรษฐกิจ (ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.98)  และด้านสิ่งแวดล้อม (ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.77) ตามลำดับ
ด้านเศรษฐกิจ
จากการศึกษาถึงการดำเนินชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนา   ห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ   จังหวัดเพชรบุรี  ในด้านเศรษฐกิจพบว่าผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉลี่ถ่วงน้ำหนัก 2.98)  โดยผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านเศรษฐกิจในระดับมากในประเด็นอาชีพในปัจจุบันเป็นการใช้ชีวิตตามอัตภาพ  ไม่ฟุ่มเฟือย  ไม่ขัดสน(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.54)  มีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านเศรษฐกิจในระดับปานกลางในประเด็น(1) ครอบครัวเป็นสมาชิกกลุ่มต่างๆ  เช่น กลุ่มออมทรัพย์  กลุ่มประกันชีวิต  กลุ่มสวัสดิการ (ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.37)(2)   ครอบครัวมีการผลิตเพื่อบริโภคกินเอง  เช่น  ปลูกพืชผักแบบผสมผสาน,ปลูกพืชสมุนไพร (ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.10) ตามลำดับ  แต่มีการปฏิบัติในการดำเนินวิ๔ชีวิตด้านเศรษฐกิจในระดับน้อยในประเด็นครอบครัวมีการทำบันทึกบัญชีรายรับ-รายจ่ายเป็นประจำ(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 1.90)
จากการศึกษาแสดงให้เห็นว่าผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตด้านเศรษฐกิจเกี่ยวกับการทำบันทึกบัญชีรายรับ-รายจ่ายเป็นประจำในระดับน้อย  ดังนั้นส่วนราชการที่เกี่ยวข้องควรเข้าไปรณรงค์ในการจัดทำบัญชีครัวเรือนให้กับเกษตรกรเพื่อให้ผู้ให้ข้อมูลจะได้ควบคุมรายรับ-รายจ่ายของครอบครัวและสามารถทำให้มีระบบเศรษฐกิจในครัวเรือนดียิ่งขึ้น
ด้านสังคม
จากการศึกษาถึงการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดเพชรบุรี  ในด้านสังคมพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอพียงด้านสังคมโดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.28) โดยผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านสังคมในระดับมากในประเด็นคนในชุมชนที่มีการรวมกลุ่มต่างๆ เช่น  กลุ่มออมทรัพย์  กลุ่มฌาปณกิจ  กลุ่มแม่บ้าน  เป็นต้น(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.83)  มีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจด้านสังคมในระดับปานกลางในประเด็น(1)  ชุมชนมีความสามัคคีกัน  เช่น  จัดกิจกรรมลด ละ เลิกอบายมุข(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.05) และ(2) ชุมชนการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน  เช่น  จัดกิจกรรมช่วยเหลือผู้ด้อยโอกาส(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.96)ตามลำดับ
ด้านวัฒนธรรม
จากการศึกษาการดำเนินชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้ารอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี  ในด้านวัฒนธรรมพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอพียงด้านวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.31) โดยผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านวัฒนธรรมในระดับมากในประเด็น
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(1) ครอบครัวให้ความสำคัญกับการไปทำบุญที่วัด  รักษาศีลหรือสวดมนต์เป็นประจำ(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.64)(2)  การได้เข้าร่วมงานประเพณีต่างๆ ของท้องถิ่นเป็นประจำ(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.46) มีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านวัฒนธรรมในระดับปานกลางในประเด็น(1)ครอบครัวและชุมชนมีการรวมกลุ่มตามประเพณี ความเชื่อท้องถิ่น  เช่น  งานสงกรานต์  การลงแขกเกี่ยวข้าว(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.04)และ(2)  การมีส่วนร่วมในการส่งเสริมอาหารประจำท้องถิ่น(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.73)ตามลำดับ
ด้านสิ่งแวดล้อม
จากการศึกษาถึงการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดเพชรบุรี  ในด้านสิ่งแวดล้อมพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอพียงด้านสิ่งแวดล้อมโดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.77) โดยผู้ให้ข้อมูลมีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงด้านสิ่งแวดล้อมในระดับปานกลางในประเด็น(1)การรักษาแหล่งน้ำด้วยการไม่ปล่อยสิ่งปฏิกูลหรือสารเคมีลงในแหล่งน้ำ(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3..34)  (2) ครอบครัวได้รับการฝึกอบรมการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติที่ทางศูนย์ฯ หรือหน่วยงานต่างๆ จัดเสมอ(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.96)3) ครอบครัวใช้สินค้าที่ประหยัดพลังงานและมีการนำเสนอของเหลือใช้มาทำประโยชน์(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.77)4) กำจัดขยะมูลฝอยโดยการแยกก่อนนำไปทิ้งในถังขยะที่ท้องถิ่นจัดเตรียมไว้ให้  ถ้าเป็นเศษใบไม้ หญ้า  ก็นำไปทำเป็นปุ๋ยหมัก(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.72) มีการปลูกพืชบำรุงดินอยู่เป็นประจำหลังการเพาะปลูก(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.45)แต่มีการปฏิบัติในการดำเนินวิถีชีวิตตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวพระราชดำริด้านสิ่งแวดล้อมในระดับน้อยในประเด็น ครอบครัวและชุมชนมีการเข้าร่วมฟื้นฟูสถานที่ท่องเที่ยวในท้องถิ่น(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 2.39) ตามลำดับ
ตอนที่ 3  ความสอดคล้องของวิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย             อันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี กับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง
ผลการวิจัย ความสอดคล้องของวิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรี กับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง  พบว่าในภาพรวมผู้ให้ข้อมูลมีความสอดคล้องของวิถีชีวิตในระดับมาก(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.64)  เมื่อพิจารณาในแต่ละด้านพบว่าผู้ให้ข้อมูลมีความสอดคล้องของวิถีชีวิตด้าน 3 ห่วงในระดับมาก(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.76) โดยมีความสอดคล้องวิถีชีวิตระดับมากในประเด็นความมีเหตุผล(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.77)ความพอประมาณ(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.70) และความมีภูมิคุ้มกัน(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.70)ผู้ให้ข้อมูลมีความสอดคล้องของวิถีชีวิตด้าน  2  เงื่อนไขในระดับมาก(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.52)  โดยมีความสอดคลองของวิถีชีวิตระดับมากในประเด็นคุณธรรม(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.79)  และมีความสอดคล้องของวิถีชีวิตระดับปานกลางในประเด็นความรู้(ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก 3.20) 
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ตอนที่ 4  การดำรงอยู่และปฏิบัติตนตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
การศึกษาเกี่ยวกับการดำรงชีวิตอยู่และปฏิบัติตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงของสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  จังหวัดเพชรบุรีประกอบด้วยด้านเศรษฐกิจพอเพียง  ด้านสังคมพอเพียง ด้านการใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างพอเพียง  และด้านวัฒนธรรมไทย
ตอนที่ 5  ปัญหาและอุปสรรคการประกอบอาชีพของสมาชิกหมู่บ้าน
รอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  
ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี
ปัญหาน้ำเพื่อการประกอบอาชีพ
พื้นที่เป็นดินทรายเก็บกักน้ำไม่อยู่  เกษตรกรมีบ่อน้ำไม่ครอบคลุมทุกหลังคาเรือนอ่างเก็บน้ำที่มีอยู่ในพื้นที่ศูนย์ฯ  การแจกจ่าย (คลองไส้ไก่) ไม่ครอบคลุมทุกหมู่บ้าน
เกษตรกรที่มีสระเก็บน้ำอยู่จะต้องพึ่งน้ำฝนอย่างเดียว  บางปีฝนตกน้อยบางปีฝนตกมาก  น้ำจึงไม่พอใช้ในการประกอบอาชีพการเกษตร
ปัญหาดิน
ความเสื่อมโทรมของดินเกิดมาจากอดีตป่าไม้ถูกทำลาย  หน้าดินเป็นดินทราย  ปลูกพืชเชิงเดียวมานาน  ปลูกสับปะรด  ใช้ปุ๋ยเคมีและสารเคมีมาก
ปัญหาด้านการลงทุน
ต้นทุนในการผลิตสูง  เช่น  ปุ๋ยเคมีราคาแพง  ยาเคมีราคาแพง
ปัญหาด้านการตลาด
พ่อค้าคนกลางกดราคา
สรุป  อภิปราย  และข้อเสนอแนะ
การศึกษา เรื่อง ศึกษาวิถีชีวิตสมาชิกหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ที่สอดคล้องกับแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง จังหวัดเพชรบุรี  ผลการศึกษาพบว่า ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  โดยมีอายุเฉลี่ย  52.72  ปี  ต่ำสุด  20  ปี  และสูงสุด  77  ปี  นับถือศาสนาพุทธ  มีการศึกษาในระดับประถมศึกษาปีที่ 4-6  ประกอบอาชีพหลักเกษตรกรรม  มีสถานภาพสมรสแล้ว  มีสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่  4  คน  สูงสุด  11  คน  ต่ำสุด  1  คน  มีรายได้ต่อครอบครัวเฉลี่  9,572.26  บาทต่อเดือน  สูงสุด  80,000  บาทต่อเดือน  ต่ำสุด  2,000  บาทต่อเดือน  มีพื้นที่ถือครองต่ำกว่า  10  ไร่  มีสภาพถือครองเป็นโฉนด  โดยส่วนใหญ่มีหนี้สินกับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร  ซึ่งสาเหตุที่เป็นหนี้เนื่องจากต้องการนำไปใช้ลงทุนประกอบอาชีพประกอบอาชีพ
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ข้อเสนอแนะ
1.  ส่วนราชการช่วยเหลือในการขุดสระน้ำในพื้นที่ที่ระบบชลประทานไปไม่ถึงโดยการพิจารณาในการถือครอง
     พื้นที่ของเกษตรกร  เพื่อพิจารณาความกว้าง  ความลึกของสระน้ำ  เพื่อใช้ในการประกอบอาชีพการเกษตร
2.  ส่วนราชการควรให้คำแนะนำให้เกษตรกรลดใช้ปุ๋ยเคมีและสารเคมี  โดยให้ความรู้กับเกษตรกรในการผลิต
     ปุ๋ยหมักและการใช้ปุ๋ยพืชสดในการปรับปรุงและบำรุงดิน
3.  ส่วนราชการควรทำการส่งเสริมให้เกษตรกรทำการเกษตร  แนวการเกษตรแบบผสมผสาน  เพื่อการพัฒนาที่
     ยั่งยืน
4.  อบต. ควรจัดให้มีตลาดกาลงการเกษตรให้กับเกษตรกรในการขายผลผลิต  โดยการให้พ่อค้าคนกลางมารับ
     ซื้อที่จุดตลาดกลางการเกษตร
-------------------------------------------------------
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ชื่อเรื่อง


ปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงในพื้นที่
ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
  ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี
ประเภท (ศึกษาวิจัย/ทดสอบสาธิต)
แผนงานวิจัย
ระยะเวลาการดำเนินการ (ปีที่เริ่ม/สิ้นสุด)  
ปี  พ.ศ.  2553
งบประมาณ
-
คณะผู้วิจัย
นางสาวสายพิณ

สุวรรณโณ
บทคัดย่อ
การศึกษาเรื่อง  ปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับคุณภาพชีวิตและปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียง  โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างที่เป็นหัวหน้าครอบครัว  จำนวน  294  ราย  วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรม  SPSS  สถิติที่ใช้  คือ  ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ค่าสัมประสิทธิ์  สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน F-test  การวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบทางเดียว  โดยกำหนดค่านัยสำคัญทางสถิติที่  0.05  ผลการศึกษาโดยสรุป  มีดังนี้
ผลการศึกษา  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมีอายุอยู่ระหว่าง  41-50  ปี  มีการศึกษาระดับประถมศึกษา  นับถือศาสนาพุทธ  มีอาชีพหลักรับจ้างทั่วไป  มีรายได้ต่อปีเฉลี่ย  101,084  บาท  สำหรับระดับปัจจัยด้านสังคมอยู่ในระดับปานกลาง  พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีส่วนร่วมในกิจกรรมของกลุ่ม  มากกว่าการเข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนาของศูนย์ศึกษาฯ  ปัจจัยด้านความรู้และคุณธรรมอยู่ในระดับปานกลาง  พบว่ากลุ่มตัวอย่างด้านการเสียสละเพื่อส่วนรวม  โดยเฉพาะการใช้ชีวิตด้วยความอดทนไม่ท้อถอย  มากกว่าการปฏิบัติด้านการใช้ความรู้และถ่ายทอดความรู้  โดยเฉพาะในเรื่องสมาชิกในครัวเรือนมีการพูดคุยแลกเปลี่ยนความคิดเห็นหรือมีกิจกรรมการเรียนรู้ด้วยกัน  นำไปสู่ความเข้าใจในการดำรงชีวิตตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ส่วนในระดับ
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คุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงทั้ง  3  ด้าน  ได้แก่  ด้านความพอประมาณ  ด้านความมีเหตุมีผล  และด้านการมีภูมิคุ้มกันในตนเอง  อยู่ในระดับปานกลาง  โดยระดับคุณภาพชีวิตด้านความมีเหตุมีผลมีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด  ผลการทดสอบความสัมพันธ์  พบว่า  ปัจจัยด้านความรู้และคุณธรรม  โดยเฉพาะการใช้ความรู้และการถ่ายทอดความรู้  มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่  0.000  และการเสียสละเพื่อส่วนรวมมีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียง  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่  0.000  และ  0.001
ข้อเสนอแนะจากการศึกษา  พบว่า  ศูนย์ศึกษาฯ ควรส่งเสริมให้มีกิจกรรมอบรมความรู้แก่เกษตรกร  ควรประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง  สร้างแรงจูงใจให้สมาชิกรอบศูนย์ฯ มาเข้าร่วมกิจกรรมการฝึกอาชีพที่เกี่ยวกับการทำปุ๋ยหมักที่ได้จากซากผลผลิตจากการเกษตร  โดยจัดเป็นหน่วยเคลื่อนที่ไปสู่ชุมชนและใช้วิทยากรจากในชุมชนนั้น ๆ  มีการรณรงค์การทำกิจกรรมพัฒนากลุ่มอาชีพในชุมชน  โดยจัดการประกวดแข่งขันมีการประกาศเกียรติคุณชมเชย  หรือนำสมาชิกกลุ่มอาชีพไปศึกษาดูงานแลกเปลี่ยนความรู้กับหมู่บ้านอื่นที่ประสบความสำเร็จซึ่งเป็นตัวอย่างที่เป็นรูปธรรม  เพื่อนำไปประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิต  รวมทั้งมีการส่งเสริมให้มีการศึกษาวิจัยเชิงปฏิบัติการอย่างมีส่วนร่วม  เพื่อสรุปเป็นบทเรียนที่จะได้นำไปขยายผลในการพัฒนา ต่อไป
ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  พระราชทานพระราชดำริให้หน่วยงานต่างๆ ร่วมกันจัดตั้งศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ครั้งแรกเมื่อปี 2522 ณ  บ้านเขาหินซ้อน  อำเภอพนมสารคาม  จังหวัดฉะเชิงเทรา  ได้พระราชทานชื่อว่า  ศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ซึ่งต่อมาในระยะเวลาไล่เลี่ยกันได้พระราชทานให้จัดตั้งศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ตามภูมิภาคต่างๆ อีก  5  ศูนย์  รวมเป็น  6  ศูนย์ในปัจจุบัน  เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้ามาร่วมกันค้นคว้า  วิจัยแสวงหารูปแบบการพัฒนาให้เหมาะสมกับสภาพ “ภูมิสังคม”ของแต่ละภูมิภาค  ซึ่งมีความแตกต่างกันทั้งสภาพพื้นที่  ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมตลอดจนสภาพสังคมและวัฒนธรรมรวมทั้งเป็น “ตัวอย่างแห่งความสำเร็จ”  ให้แก่ผู้สนใจเข้าศึกษาและนำไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพและพัฒนาคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้น  ความสำเร็จของศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ แต่ละแห่ง  บังเกิดผลเป็นรูปธรรมอย่างชัดเจน  จากดินเลวที่เคยปลูกอะไรไม่ได้ก็ปลูกได้ให้ผลผลิตสูง  ป่าที่เคยโล่ง  น้ำที่เคยแห้ง  ก็กลับกลายเป็นระบบนิเวศน์ที่อุดมสมบูรณ์  สัตว์หายากที่เคยหายไป  บัดนี้กลับคืนถิ่น  ความสำเร็จเหล่านี้ ผู้ที่เข้ามาเยี่ยมชมศูนย์ฯ ทั้ง 6  แห่ง เฉลี่ยปีละ 7 แสนกว่าคน ประจักษ์ได้เป็นอย่างดี
นอกเหนือจากนี้แล้ว ศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ทั้ง 6 แห่ง ยังได้นำผลสำเร็จจากการศึกษา ทดลองและวิจัย ดังกล่าว มาพัฒนาเป็นหลักสูตรการฝึกอบรมเพื่อขยายผลให้กว้างขวางออกไป  โดยเริ่มจากพื้นที่หมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ก่อน แล้วจึงขยายผลไปยังพื้นที่ต่างๆ ทั่วประเทศ  จากสถิติตั้งแต่ปี 2546 ถึง 2548 
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พบว่า มีผู้เข้ารับการฝึกอบรมมากกว่า 2 หมื่นคน และในจำนวนผู้เข้าอบรมเหล่านี้มากกว่าร้อยละ 90 มีความพึงพอใจในประโยชน์ที่ได้รับ
จากการประเมินผลของสำนักงาน กปร. พบว่า ราษฎรในพื้นที่หมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ที่นำความรู้จากการอบรมขยายผลไปประกอบอาชีพ มีความมั่นคงทางด้านอาหาร มีอาชีพที่หลากหลาย มีรายได้เพิ่มขึ้น ไม่ต้องอพยพย้ายถิ่นไปรับจ้างในเมืองเหมือนที่ผ่านมา
ความสำเร็จของศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ดังกล่าว เกิดขึ้นได้ด้วยพระปรีชาญาณและสายพระเนตรอันยาวไกลในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่ทรงปรารถนาที่จะบำบัดทุกข์บำรุงสุขให้แก่พสกนิกรใต้ร่มพระบารมีของพระองค์  จากการที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้เสด็จพระราชดำเนินไปทรงเยี่ยมเยียนราษฎรในทั่วทุกภูมิภาค จึงทรงทราบถึงรากเหง้าถึงปัญหาความทุกข์ยากเดือดร้อนของราษฎร โดยเฉพาะของเกษตรกร ซึ่งเป็นประชากรส่วนใหญ่ของประเทศพระราชดำริในการแก้ปัญหานั้น ทรงมุ่งช่วยเหลือและพัฒนาให้ราษฎรในชนบทพึ่งตนเองได้นั้น ได้พระราชทานพระราชดำริในการแก้ปัญหาที่สำคัญ สรุปได้ 2 ประการ คือ
ประการแรก  ได้แก่  การแก้ปัญหาเรื่องโครงสร้างพื้นฐานที่เกี่ยวข้องกับการดำรงชีวิตและการประกอบอาชีพ ทั้งนี้ รวมถึงรวมถึงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมด้วย
ประการที่สอง  ได้แก่  การแก้ปัญหาเรื่องความรู้ พระราชดำริในการจัดตั้งศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ นับได้ว่าเป็นการแก้ปัญหาเรื่องความรู้ของราษฎรในชนบท ซึ่งจะช่วยให้สามารถพึ่งตนเองได้อย่างยั่งยืนในระยะยาว
บัดนี้ กาลเวลาผ่านมากว่า 30 ปี  ก็ได้พิสูจน์ให้เห็นอย่างเป็นรูปธรรมแล้ว ในพระปรีชาญาณ                       และพระอัจฉริยภาพในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ซึ่งพระราชดำริด้านการพัฒนาต่างๆ ที่พระราชทานไว้เกี่ยวกับศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ นั้น เมื่อนำมาศึกษา ทดลอง วิจัย และขยายผลแล้ว ล้วนเกิด”ประโยชน์สุข”อย่างยั่งยืนแก่ “มหาชนชาวสยาม” อย่างแท้จริง
งานศึกษา ทดลอง วิจัย ของศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ทั้ง 6 ศูนย์ฯ  เป็นภารกิจหลักที่สำคัญในการแก้ปัญหาทั้ง 2 ประการดังกล่าวข้างต้น  และทรงมีพระราชดำริให้ยึดหลักความเรียบง่าย ประหยัด และเหมาะสมกับสภาพสังคม วัฒนธรรมของท้องถิ่น ตัวอย่าง เช่น การปรับปรุงบำรุงดินโดยใช้หญ้าแฝก ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยคอก การฟื้นฟูป่าไม้ โดยใช้แนวคิดปลูกป่าโดยไม่ต้องปลูก ฝายชะลอความชุ่มชื้น(Cheak Dam) ป่า 3 อย่าง ประโยชน์ 4 อย่าง  เป็นต้น และเมื่อได้รับความรู้จากการศึกษา ทดลอง วิจัยแล้ว ศูนย์ศึกษาฯ จะเผยแพร่ความรู้ทั้งด้านฟื้นฟูทรัพยากรให้พร้อมต่อการทำกินและด้านเทคนิค วิธีการ ให้แก่ประชาชน โดยมีจุดมุ่งหมายในการทำงานของศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ เพื่อให้ประชาชน พออยู่ พอกิน และพึ่งพาตนเองได้เป็นเบื้องต้นก่อน จึงกล่าวได้ว่า การดำเนินการของศูนย์ศึกษาฯ ที่ได้พระราชทานพระราชดำริไว้ให้นั้นใช้หลักความพอเพียง มาโดยตลอด ซึ่งต่อมา หลักความพอเพียง พึ่งตนเองได้ นั้น ถูกปรับพัฒนาให้ทันสมัยและลึกซึ้งขึ้น ในแนวคิดที่เรียกว่า “เศรษฐกิจพอเพียง”
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ดังนั้น “ศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ จึงเป็นแหล่งองค์ความรู้ ขยายผลสู่ประชาชนอย่างยั่งยืน บนพื้นฐานการบริหารจัดการที่ดี นำไปสู่วิถีชีวิต เศรษฐกิจพอเพียง” (สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการพระราชดำริ,2551,น. 152-153)
เป้าหมายหลักของการพัฒนาคนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงนั้น มุ่งเน้นที่การพึ่งตนเองได้เป็นปัจจัยพื้นฐานที่จำเป็นที่สุดสำหรับอนาคตที่มั่นคง  การพัฒนาที่ยั่งยืนต้องเกิดจากกระบวนการที่ค่อยเป็นค่อยไปทีละขั้นตอน และต้องเป็นการระเบิดจากข้างในมากกว่าการผลักดันจากภายนอก การดำเนินตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงให้เกิดผลสำเร็จ จะต้องอาศัยหลักการสำคัญ 3 ประการ ในการประเมินความเป็นไปได้ต่างๆ และการตัดสินใจ ได้แก่ การเลือกทางสายกลาง ด้วยหลักความพอประมาณและหลีกเลี่ยงการการกระทำที่สุดโต่ง ความมีเหตุผลและรอบคอบเกี่ยวกับสิ่งที่กระทำ ตลอดจนผลที่จะตามมาอย่างถ่องแท้ การตระหนักถึงความเสี่ยงที่เกี่ยวข้อง และความจำเป็นที่ต้องหามาตรการป้องกันและทุเลาผลกระทบ นอกจากนี้ยังมีเงื่อนไขที่เกี่ยวข้องที่สำคัญได้แก่ ความรอบรู้และการเรียนรู้อยู่ตลอดเวลา ความซื่อสัตย์สุจริต และความวิริยะอดทน
จากเป้าหมายการพัฒนาข้างต้นจะเห็นได้ว่าการพัฒนาคนตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงนั้น ไม่เพียงแต่สามารถนำมาประยุกต์ใช้ในการพัฒนาตนในประเทศไทยได้เท่านั้น หากแต่เนื้อหาสาระของปรัชญายังมีความทันสมัยและสอดคล้องกับแนวคิดสากลเรื่องการพัฒนาคน ดังเช่นแนวคิดการพัฒนาคนของโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ(United  Nations  Development  Program) ที่เชื่อว่าการพัฒนาคนจะต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานความเชื่อว่าการพัฒนาจะต้องอาศัยกระบวนการที่ช่วยให้คนมีโอกาสในการปรับปรุงตนเอง และพัฒนาศักยภาพให้สามารถมีชีวิตที่มีคุณภาพ สร้างสรรค์ มีเสรีภาพและมีศักดิ์ศรี  จะเห็นได้ว่าทั้งสองแนวทางล้วนมีความเชื่อตรงกัน การพัฒนาเพื่อให้เกิดความยั่งยืนอย่างแท้จริงนั้น จะต้องเริ่มที่การพัฒนาคนเป็นลำดับแรก โดยเชื่อมั่นในศักยภาพของคนเป็นสำคัญ (โครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติประจำประเทศไทย,2550, น.2)
การพัฒนาคนในชุมชนให้มีความเข้มแข็งและมีความเป็นอยู่ที่ดี มีการดำรงชีวิตอยู่ได้เป็นความต้องการที่มนุษย์ปรารถนาพัฒนาตนเองเพื่อสร้างความพึงพอใจ  โดยเกิดจากการสร้างรากฐานความมั่นคงทุกๆ ด้านซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนอย่างแท้จริง เนื่องจากชุมชนจะมีศักยภาพในการพึ่งตนเองสูงและการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง มีความเป็นปึกแผ่นแน่นแฟ้นสามารถควบคุมบริหารจัดการกับปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้นได้ด้วยตนเอง ชุมชนอยู่ด้วยกันอย่างสันติสุข มีความรักสามัคคี เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ซึ่งกันและกัน ช่วยเหลือเกื้อกูลกันในชุมชน ซึ่งสิ่งต่างๆ เหล่านี้นับเป็นพื้นฐานสำคัญที่จะทำให้ประเทศมีความมั่นคงและยั่งยืนต่อไปได้ในที่สุด
การพัฒนาคนอย่างเป็นรูปธรรมซึ่งเป็นที่มาของการพัฒนาคนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงที่เป็นตัวอย่างที่ดีนั้น จะเห็นได้จากพระอัจฉริยภาพด้านการพัฒนาด้วยโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริต่างๆ ที่มีมากกว่า 3 พันโครงการทั่วประเทศโดยเป้าหมายหลักในการดำเนินงานของทุกโครงการนั้นคือ การยกระดับการดำรงชีวิตและคุณภาพชีวิตของประชาชนซึ่งมีหลักการที่สำคัญ 7 ประการ ประกอบด้วย
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1. หลักความรวดเร็ว คือ การช่วยเหลือแก้ไขเฉพาะหน้า
2. หลักการพึ่งตนเอง คือ การพัฒนาให้สามารถช่วยเหลือตนเองได้
3. หลักการมีส่วนร่วม
4. พัฒนาตามขั้นตอนตามลำดับความจำเป็นและประหยัด
5. พัฒนาตามสภาพแวดล้อมทางภูมิศาสตร์และสังคมจิตวิทยาแต่ละท้องถิ่น
6. พัฒนาโดยอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
7. ส่งเสริมความรู้และเทคนิควิชาการสมัยใหม่ที่เหมาะสม
จากแนวพระราชดำริสู่การพัฒนาโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ โดยเฉพาะในศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ที่กล่าวมาข้างต้น อาทิ เช่น หลักการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า หลักการพึ่งตนเอง หรือวิธีการพัฒนาต่างๆ เป็นที่มาของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง โดยหน่วยงานที่ร่วมสนองพระราชดำริ สามารถนำไปใช้เป็นแนวทางในการดำเนินงาน เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตให้ประชาชนในพื้นที่พึ่งพาตนเองและเกิดความอยู่ดีมีสุขโดยทั่วหน้ากันได้
กล่าวโดยสรุป ศูนย์ศึกษาการพัฒนาฯ ได้ใช้หลักเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนินงานมาตลอด ซึ่งสามารถช่วยพัฒนาชีวิตของประชาชนในพื้นที่หมู่บ้านรอบศูนย์ได้ และศูนย์ศึกษาฯ ที่มีความน่าสนใจคือ ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ เนื่องจากตั้งอยู่ในพื้นที่จังหวัดที่มีอุตสาหกรรมท่องเที่ยว แต่ศูนย์ศึกษาฯ ใช้หลักเศรษฐกิจพอเพียงพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน และปรับตัวให้อยู่กับชุมชนพื้นที่ที่ถูกถาโถมด้วยกระแสโลกาภิวัฒน์

วัตถุประสงค์ของโครงการ
1. เพื่อศึกษาระดับคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงของประชาชนในตำบลสามพระยา พื้นที่โครงการศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากรพระราชดำริ  อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงของประชาชนในตำบลสามพระยา  พื้นที่โครงการศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี
วิธีการดำเนินการ
การศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาได้ดำเนินการศึกษา ดังนี้
1. ศึกษาข้อมูลจากเอกสาร (Documentary  Study)  โดยศึกษาค้นคว้า รวบรวมข้อมูลจากหนังสือ บทความจากในวารสาร งานวิจัย วิทยานิพนธ์และเอกสารต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเพื่อนำมาประกอบการศึกษาให้สมบูรณ์
2. ศึกษาข้อมูลจากภาคสนาม (Field  Study) โดยดำเนินการศึกษาจากข้อมูลภาคสนาม  ซึ่งผู้วิจัยได้ดำเนินการสร้างแบบสอบถาม (Questionnaire)  เพื่อเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง และนำมาวิเคราะห์ข้อมูลทางเศรษฐกิจ
18
สรุป อภิปราย และข้อเสนอแนะ
การศึกษาเรื่อง “ปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงของประชาชนในตำบลสามพระยา  พื้นที่โครงการศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี”  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับคุณภาพชีวิต และปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงของประชาชนในตำบลสามพระยาพื้นที่โครงการศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  และเสนอผลการศึกษาด้วยการพรรณนาประกอบตาราง ผู้ศึกษาได้เก็บรวบรวมข้อมูลจากประชาชนที่อาศัยอยู่ในหมู่บ้านรอบศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  โดยใช้แบบสอบถาม(Questionnaire) เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในครั้งนี้  จำนวน  300  ราย  ได้รับแบบสอบถามตอบกลับมา  จำนวน  294  ราย  ของกลุ่มตัวอย่าง  ผู้ศึกษาได้นำมาตรวจสอบความถูกต้อง  และวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ เพื่อการวิจัยทางสังคมศาสตร์(SPSS) ในการคำนวณสถิติที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ ค่าร้อยละ(Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard  Deviation) ค่านัยสำคัญทางเศรษฐกิจ F-test ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน (Pear  Correlation  Coefficient) การวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบทางเดียวผลการศึกษาสรุปได้ ดังนี้
1.  ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง
กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 41-50 ปี นับถือศาสนาพุทธ  มีการศึกษาระดับประถมศึกษา  สถานภาพสมรสแล้ว สถานภาพในครอบครัว เป็นหัวหน้าครอบครัว  จำนวนสมาชิก       ในครัวเรือน  4-6  คน  อาชีพหลักมีอาชีพรับจ้างทั่วไป  รองลงมาอาชีพเกษตรกรรม  ค้าขาย  ธุรกิจส่วนตัว  รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  เป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน  ว่างงาน  พนักงานบริษัทเอกชน  และนักเรียน/นักศึกษา  ส่วนอาชีพรอง ไม่มีอาชีพรอง มีรายได้ 40,001-60,000  บาท/ปี  ระยะเวลาที่อาศัยในหมู่บ้านมานาน  41  ปีขึ้นไป  การถือครองในที่อยู่อาศัย พบว่า เป็นของตนเอง(ที่อยู่ของบิดามารดา ไม่ได้แบ่งแยกกัน) ส่วนการถือครองในที่ทำกิน ส่วนใหญ่เป็นของตนเอง(ที่ทำกินที่ดินของบิดามารดา ของคู่สมรส และที่ศูนย์ศึกษาจัดให้)
สำหรับจำนวนที่ดินของตนเองที่ถือครองทำกิน ส่วนมากมีไม่เกิน 5 ไร่ และสำหรับจำนวนที่ดินที่เช่าทำกิน พบว่า ส่วนมากเช่าไม่เกิน 5 ไร่ ตำแหน่งในชุมชน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีตำแหน่งใดๆ ในชุมชน
2.  ปัจจัยด้านสังคม
สรุปในภาพรวมปัจจัยด้านสังคม พบว่ามีกลุ่มตัวอย่างอยู่ในระดับปานกลาง และการเข้าร่วมกิจกรรมของศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ อยู่ในระดับปานกลาง
การเข้าร่วมกิจกรรมของศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ
ผลการศึกษาด้านกิจกรรม 1) การฝึกอบรมเรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่  2) การฝึกอบรมเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง 
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3) การฝึกอาชีพ 4) การทำเกษตรผสมผสานและปุ๋ยหมัก  พบว่ากลุ่มตัวอย่างเข้าร่วมกิจกรรมของศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ  โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ผลการศึกษาพบว่าส่วนใหญ่เข้าร่วมกิจกรรมการฝึกอบรมเรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่  รองลงมาในกิจกรรมการฝึกอบรมเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง และกิจกรรมการฝึกอาชีพ
การมีส่วนร่วมในกิจกรรมของกลุ่ม
ผลการศึกษาด้านกิจกรรม เรื่อง 1) การมีส่วนร่วมในการประกอบศาสนกิจของชุมชน 2) การมีส่วนร่วมเสียสละแรงกายในการบำเพ็ญประโยชน์แก่ชุมชน 3) การมีส่วนร่วมในการปลูกต้นไม้ในชุมชน 4) การมีส่วนร่วมกับชุมชนในการรวมกลุ่มเพื่อแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีส่วนร่วมกิจกรรมของกลุ่มโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนใหญ่มีส่วนร่วมในการประกอบศาสนกิจของชุมชน รองลงมามีการเสียสละแรงกายในการบำเพ็ญประโยชน์แก่ชุมชน และการมีส่วนร่วมในการปลูกต้นไม้ในชุมชน
3.  ปัจจัยด้านความรู้และคุณธรรม
ผลการศึกษาด้านความรู้และคุณธรรม จากกิจกรรม 2 ประเด็น คือ การใช้ความรู้และการถ่ายทอดความรู้ และการเสียสละเพื่อส่วนรวม พบว่ากลุ่มตัวอย่างโดยรวม อยู่ในระดับปานกลาง
กิจกรรมการใช้ความรู้และการถ่ายทอดความรู้ 1) เรื่องสมาชิกในครัวเรือนมีการพูดคุยแลกเปลี่ยนความคิดหรือมีกิจกรรมเรียนรู้ด้วยกัน นำไปสู่ความเข้าใจในการดำรงชีวิตตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 2) การร่วมถ่ายทอดความรู้ให้แก่สมาชิกของครอบครัวตลอดจนบุคคลทั่วไป 3) ครัวเรือนร่วมการเรียนรู้และนำภูมิปัญญาท้องถิ่นมาใช้ประโยชน์ในการดำรงชีวิต 4) มีความใฝ่รู้และนำความรู้มาปฏิบัติงานจนเกิดประโยชน์ 5) การร่วมเผยแพร่ความรู้ให้กับผู้อื่น  ผลการศึกษาพบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยรวม มีการปฏิบัติกิจกรรมกิจกรรมการใช้ความรู้และการถ่ายทอดความรู้ อยู่ในระดับปานกลาง
กิจกรรมการเสียสละเพื่อส่วนรวม 1) ในการเข้าร่วมการประชุมตามที่มีการร้องขอ 2) การใช้ชีวิตด้วยความอดทนไม่ท้อถอย 3) การร่วมบริจาคแรงกายช่วยส่วนรวมเสมอ4) การร่วมบริจาคทรัพย์หรือสิ่งของช่วยส่วนรวมเสมอ 5) การเข้าร่วมประชุมตามที่มีการร้องขอ 6) การร่วมเป็นอาสาสมัครประเภทต่างๆ ในหมู่บ้าน              ผลการศึกษาพบว่ากลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีการปฏิบัติกิจกรรมเสียสละเพื่อส่วนรวม อยู่ในระดับปานกลาง
4.  คุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียง
ด้านความพอประมาณ 1) ครัวเรือนมีการออม 2) ครัวเรือนมีการทำบัญชีรายรับ-รายจ่าย อย่างสม่ำเสมอ 3) ครัวเรือนร่วมวางแผนการใช้จ่าย 4) ครัวเรือนปลอดอบายมุข เช่น ยาเสพติด การพนัน 5) ครัวเรือนร่วมจัดสรรค่าใช้จ่ายตามความเหมาะสม 6) ครัวเรือนมีรายรับสมดุลกับรายจ่าย 7) ครัวเรือนมีความสุข/พอใจกับชีวิตที่เป็นอยู่ ซึ่งเมื่อพิจารณาระดับการปฏิบัติคุณภาพชีวิตจากค่าเฉลี่ย พบว่ากลุ่มตัวอย่างโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ผลการศึกษาพบว่าส่วนใหญ่มีการปฏิบัติในเรื่องครัวเรือนปลอดอบายมุข เช่น ยาเสพติด การพนัน อยู่ในระดับสูง รองลงมาเรื่องครัวเรือนมีความสุข/พอใจกับชีวิตที่เป็นอยู่ อยู่ในระดับสูง และในเรื่องครัวเรือนร่วมจัดสรรค่าใช้จ่ายตามความเหมาะสม อยู่ในระดับปานกลาง
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ด้านความมีเหตุผล 1) การส่งเสริมให้สมาชิกในครัวเรือนมีส่วนร่วมคิดร่วมแสดงความคิดเห็น เพื่อวางแผนการดำเนินชีวิต 2) มีการนำทรัพยากรที่เหลือใช้มาสร้างความคุ้มค่า 3) มีการใช้เหตุผลประกอบการตัดสินใจอย่างรอบคอบ 4) หลีกเลี่ยงการทะเลาะวิวาท 5) หลีกเลี่ยงการแสดงอารมณ์โกรธต่อสมาชิกในบ้าน  ซึ่งพบว่ากลุ่มตัวอย่างโดยรวม อยู่ในระดับปานกลาง ผลการศึกษาพบว่าค่าสูงสุด ในเรื่องการหลีกเลี่ยงการทะเลาะวิวาท รองลงมาเรื่องการหลีกเลี่ยงการแสดงอารมณ์โกรธต่อสมาชิกในบ้าน อยู่ในระดับสูง และเรื่องมีการใช้เหตุผลประกอบการตัดสินใจอย่างรอบคอบ อยู่ในระดับปานกลาง
ด้านการมีภูมิคุ้มกันในตัวเอง 1) สมาชิกในครัวเรือนมีการรวมกลุ่มสมาชิก/กลุ่มอาชีพต่างๆ 2) สมาชิกในครัวเรือนมีสุขภาพกายและใจที่ดี 3) สมาชิกในครัวเรือนมีการปรึกษาหารือเพื่อแก้ปัญหาร่วมกัน 4) มีกิจกรรมเสริมสร้างความอบอุ่นในครัวเรือน 5) สมาชิกในครัวเรือนเป็นอาสาสมัครทำงาน ช่วยเหลือสังคมส่วนรวม 6) สมาชิกในครัวเรือนร่วมกิจกรรมสาธารณประโยชน์ เช่นปลูกป่า/ต้นไม้/เก็บขยะ 7) ครัวเรือนมีอาชีพเสริมนอกเหนือจากอาชีพหลักที่ทำอยู่เพื่อเป็นการเพิ่มรายได้และลดความเสี่ยง ซึ่งพบว่ากลุ่มตัวอย่างโดยรวม อยู่ในระดับปานกกลาง ผลการศึกษาพบว่า ส่วนใหญ่มีการปฏิบัติในเรื่องสมาชิกในครัวเรือนมีสุขภาพกายและใจที่ดี  รองลงมาเรื่องที่สมาชิกในครัวเรือนมีการปรึกษาหารือเพื่อแก้ปัญหาร่วมกัน และเรื่องการมีกิจกรรมเสริมสร้างความอบอุ่นในครัวเรือน ทั้งหมดอยู่ในระดับปานกลาง 
สรุปผลในภาพรวมคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียง  พบว่ามีค่าเฉลี่ยโดยรวม อยู่ในระดับปานกลาง  โดยมีค่าเฉลี่ยคุณภาพชีวิตด้านการมีภูมิคุ้มกันในตนเอง  และค่าเฉลี่ยคุณภาพชีวิตด้านความพอประมาณ ตามลำดับ ซึ่งค่าคะแนนจัดอยู่ในระดับปานกลาง
ข้อเสนอแนะของการศึกษา

ผลการศึกษาเรื่อง ปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงของประชาชนในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ตำบลสามพระยา อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี ทำให้ทราบถึงระดับคุณภาพชีวิต และปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อคุณภาพชีวิตตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงของประชาชนในพื้นที่โครงการอย่างไรก็ตามเพื่อให้ผลการศึกษาครั้งนี้ก่อให้เกิดประโยชน์ในการนำไปปฏิบัติและพัฒนาแนวทางที่เกี่ยวข้องกับการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้น  ผู้ศึกษาจึงขอเสนอแนะแนวทางในการพัฒนาความสัมพันธ์ที่มีผลต่อคุณภาพชีวิตตามสภาพความเหมาะสมของภูมิสังคมในด้านต่างๆ ดังนี้
ข้อเสนอแนะต่อศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
1.  ศูนย์ศึกษาฯ ควรส่งเสริมการจัดกิจกรรมอบรมให้ความรู้แก่เกษตรกร โดยมีการประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง โดยให้ประชาชนในพื้นที่โครงการฯ เข้าร่วมเป็นสมาชิกกลุ่ม ในการเข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนาของศูนย์ศึกษาฯ โดยเพิ่มแรงจูงใจให้แก่ผู้ที่มีความสนใจที่จะเข้าร่วม  เช่น การนำผู้มีความรู้ มีประสบการณ์ในการน้อมนำแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิตประจำวัน  จนประสบความสำเร็จ มาเป็นวิทยากรบรรยายให้แก่ประชาชนในชุมชน
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2.  ศูนย์ศึกษาฯ ควรใช้วิธีสร้างแรงจูงใจให้สมาชิกศูนย์ฯ มาเข้าร่วมกิจกรรมการฝึกอาชีพที่เกี่ยวกับการทำรายได้ โดยการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่อย่างคุ้มค่าและครบวงจรก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด เช่น การทำปุ๋ยหมักจากซากพืชหรือมูลสัตว์ที่ได้จากผลผลิตการเกษตร ซึ่งเป็นการเพิ่มอาชีพและเพิ่มรายได้ ผลผลิตที่ได้จากการเกษตรยังช่วยลดรายจ่าย ตลอดจนมีการส่งเสริมในเรื่องการจัดทำบัญชีครัวเรือน เพื่อทำให้ทราบถึงสถานะการเงินและการวางแผนในการใช้จ่ายได้อย่างถูกต้องและประหยัด โดยจัดเป็นหน่วยเคลื่อนที่ไปสู่ชุมชนนั้นๆ
3.  มีการรณรงค์การทำกิจกรรมพัฒนากลุ่มอาชีพในชุมชนโดยจัดประกวด แข่งขันและมีการประกาศเกียรติคุณชมเชย หรือนำกลุ่มสมาชิก กลุ่มอาชีพไปศึกษาดูงานแลกเปลี่ยนความรู้กับหมู่บ้านอื่นที่อยู่รอบศูนย์ศึกษาฯ ที่ประสบความสำเร็จในการดำเนินชีวิตตามแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง
4.  ควรเสริมสร้างกระบวนการเรียนรู้ โดยให้มีการศึกษา วิจัยเพื่อสร้างองค์ความรู้ใหม่และขยายผลการดำเนินงานผ่านเครือข่ายการถ่ายทอดเทคโนโลยีภายในชุมชน ตลอดจนมีการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์มนเชิงรุก โดยการถ่ายทอดผ่านเจ้าหน้าที่โครงการฯ ไปยังประชาชนต่อไป
5.  ควรส่งเสริมบริหารจัดการที่ดีของภาครัฐ โดยการมีส่วนร่วมของประชาชนให้การสนับสนุนการรวมกลุ่ม  และสร้างเครือข่ายความร่วมมือในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาชุมชน/ประชาชนที่ตรงกับความต้องการของชุมชนอย่างแท้จริง
6.  ควรมีการนำเอาผู้ที่มีความรู้และประสบการณ์มาถ่ายทอดและแลกเปลี่ยนประสบการณ์กัน เพื่อเป็นการชักจูงเยาวชนหรืประชาชนในชุมชนเข้ามาเป็นอาสาสมัครเพิ่มขึ้น  และเป็นอีกทางหนึ่งที่จะเฝ้าระวัง ป้องกันและแก้ไขปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้นได้ในชุมชน
ข้อเสนอแนะสำหรับการศึกษาครั้งต่อไป
1.   ควรมีการศึกษาแนวทางการส่งเสริมอาชีพเพิ่มเติม ในการดำเนินชีวิตของประชาชนตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียง
2.  ควรมีการศึกษาความพึงพอใจหรือความต้องการของประชาชนในการถ่ายทอดความรู้ตามแนวพระราชดำริของหน่วยงานที่ร่วมสนองพระราชดำริ  เพื่อนำมาปรับปรุงการดำเนินงานให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น
----------------------------------------------
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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการเปลี่ยนแปลงคุณภาพชีวิตของครัวเรือนเกษตรที่ทำการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริ  ผู้ให้ข้อมูลประกอบด้วย  เกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการ  ผู้นำชุมชนและเจ้าหน้าที่ของศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ  โดยมีพื้นที่ศึกษารวม  8  หมู่บ้าน   ในตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  ผู้วิจัยใช้วิธีการสัมภาษณ์เจาะลึก  การวิเคราะห์           และแปรผลข้อมูลด้วยวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ  ผลการวิจัยพบว่า   การเปลี่ยนแปลงคุณภาพที่ดีขึ้น              ของครัวเรือนเกษตรที่ทำการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริ  ปัจจัยหลักมาจากความสำเร็จ           ในการขับเคลื่อนโครงการของศูนย์ศึกษาเพื่อการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  และยังมีองค์ประกอบอื่น ๆ อีกประกอบด้วย  ส่วนราชการต่าง ๆ ที่ให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือ  ผู้นำชุมชน  และสมาชิกของครัวเรือนเกษตรที่เข้าร่วมโครงการฯ วิจัยพบว่า  ข้อจำกัดและปัญหาอุปสรรคที่สำคัญ           ของโครงการ  ได้แก่  แหล่งน้ำและปริมาณน้ำเพื่อทำการเกษตรที่ยังไม่เพียงพอต่อความต้องการของเกษตรกร  และเรื่องค่านิยมของประชาชนบางส่วนในท้องถิ่นที่นิยมอาชีพรับจ้างซึ่งให้ผลตอบแทนที่เร็วกว่า  ผลการวิจัย     ได้นำเสนอปัจจัยแห่งความสำเร็จในการดำเนินโครงการ  การอภิปรายผล  และข้อเสนอแนะต่อการดำเนินโครงการ
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ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา




พื้นที่ห้วยทรายในอดีตมีทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์มากมาย
  โดยเฉพาะ   เนื้อทรายอาศัยอยู่เป็นจำนวนมาก  จึงได้ชื่อว่า “ห้วยทราย”  อีกทั้งยังเป็นแหล่งต้นน้ำ ลำธารเป็นแหล่งอาหารของราษฎร  ต่อมาราษฎรได้เข้ามาอาศัยทำกิน  บุกรุกแผ้วถางป่าประกอบอาชีพทางการเกษตร  โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทำไร่สับปะรด  และใช้สารเคมีอย่างผิดวิธีส่งผลให้ระบบนิเวศน์เสื่อมโทรมอย่างรวดเร็ว  ป่าไม้ได้ถูกทำลายอย่างสิ้นเชิง  ทำให้ฝนไม่ตกต้องตามฤดูกาล  ปริมาณน้ำฝนลดน้อยลงจนมีลักษณะเป็นพื้นที่อับฝน  ดินขาดการบำรุงรักษาจนเกิดความไม่สมดุลทางธรรมชาติ  เกิดการชะล้างพังทลายของหน้าดินค่อนข้างสูง  สภาพดินเกิดความเสื่อมโทรม  พืชพันธุ์ไม้ที่ปลูกไม่สามารถเจริญเติบโตได้  ต่อมาได้มีพระราชดำริที่จะพัฒนาด้านการเกษตรกรรมควบคู่การปลูกป่าเพื่อฟื้นฟูสภาพป่าไม้ให้กลับอุดมสมบูรณ์ดังเดิม  สามารถทำการปลูกพืชชนิดต่าง ๆ ได้  การจัดหาแหล่งน้ำสนับสนุนการปลูกป่าและการเพาะปลูกพืช  จัดระเบียบให้ราษฎรในพื้นที่โครงการให้เข้าอยู่อาศัย  และทำกินอย่างถูกต้องตามหลักวิชาการ  และสอดคล้องกับธรรมชาติให้ราษฎรเข้าร่วมดูแลรักษา  ตลอดจนได้อาศัยผลผลิตจากป่า  และเพาะปลูกพืชต่าง ๆ โดยไม่ต้องเข้าไปบุกรุกทำลายป่าไม้อีกต่อไป  ทำให้เกิดโครงการศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริขึ้น  โดยโครงการดังกล่าวมีวัตถุประสงค์เพื่ออนุรักษ์และฟื้นฟูรักษาป่าไม้ และสภาพแวดล้อมให้เกิดความชุ่มชื้นในพื้นที่โครงการและบริเวณใกล้เคียงให้กลับคืนสู่ความอุดมสมบูรณ์ตามแนวพระราชดำริ  เพื่อเป็นศูนย์รวมในการศึกษาค้นคว้า  ทดลอง  วิจัย  และแสวงหาแนวทางตลอดจนวิธีการพัฒนาด้านต่าง ๆ ที่เหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพแวดล้อมและการประกอบอาชีพตามแนวพระราชดำริ  นอกจากนี้โครงการดังกล่าวยังมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาและส่งเสริมอาชีพตลอดจนพัฒนาคุณภาพชีวิตให้กับราษฎรในบริเวณศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ  และใกล้เคียงให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นและเพื่อให้ศูนย์ศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริเป็นสถานที่ให้ความรู้  และศึกษาดูงานแก่เกษตรกร  และประชาชนทั่วไปตลอดจนสามารถปรึกษาขอคำแนะนำจากเจ้าหน้าที่ได้ภายในที่เดียวกันได้  ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
เป็นแหล่งเรียนรู้ทั้งทางตรงและทางอ้อม ในเรื่องการอนุรักษ์ ฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  รวมทั้งถ่ายทอดวิชาการและเทคโนโลยี ให้กับประชาชนเพื่อเป็นทางเลือกในการพัฒนาอาชีพ ตามภูมิสังคม โดยการมีส่วนร่วมของประชาชน เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนหมู่บ้านรอบศูนย์ฯ ให้มีอาชีพ รายได้ และมีความสุขอย่างยั่งยืน โดยนำพระราชดำริ ประกอบด้วยดำเนินการศึกษา วิจัย ทดลอง ตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี  และ  ดำเนินการศึกษา ทดลองเพิ่มเติมจากแนวพระราชดำริ  เฉพาะเพื่อให้การดำเนินการตามแนวพระราชดำริบรรลุผลหรือเพื่อให้มีการขยายผลตามแนวพระราชดำริมากยิ่งขึ้นตลอดจนการนำแนวพระราชดำริ  และผลที่ได้จากการศึกษา วิจัย ทดลอง ตามแนวพระราชดำริ  นำไปดำเนินการในพื้นที่ของศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ ให้เกิดเป็นรูปธรรม เพื่อให้เป็นตัวอย่าง ทำการพัฒนาระบบข้อมูลเพื่อให้บริการข้อมูลแก่หน่วยงาน หน่วยงานอื่นๆ รวมทั้งประชาชนที่ต้องการข้อมูล รวบรวมผลการศึกษา ผลการวิจัย ผลการทดลอง จัดทำเป็นองค์ความรู้ 
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เพื่อใช้ในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์และเพื่อใช้เป็นคู่มือในการขยายผลสู่ประชาชนโดยรอบพื้นที่ ให้ความรู้เพิ่มเติมกับสมาชิกเดิม เพื่อพัฒนาการดำเนินกิจกรรมของสมาชิก  โดยเน้นการพัฒนาอย่างยั่งยืน และเป็นไปตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  สามารถใช้เป็นตัวอย่างแก่ประชาชนที่ยังไม่ได้เข้าร่วมโครงการ และใช้เป็นที่ศึกษาดูงานให้กับคณะศึกษาดูงานศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ ยังทำการส่งเสริมให้ประชาชนและองค์กรท้องถิ่นเข้ามามีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ ฟื้นฟู พัฒนา ดูแลและรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และให้มีส่วนร่วมในการเสนอปัญหา การวางแผนพัฒนาคุณภาพชีวิตของตนเอง
วัตถุประสงค์ของโครงการ
1.  เพื่อศึกษาการเปลี่ยนแปลงคุณภาพชีวิตของครัวเรือนเกษตรที่ทำตามการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริ
2.  เพื่อศึกษาการบริหารจัดการที่เกี่ยวข้องกับครัวเรือนเกษตร  โดยใช้หลัก Balanced  Scorecard  มีองค์ประกอบต่างๆ รวบ  4  ด้าน  ได้แก่  ทางด้านพันธกิจเป็นการศึกษาการปฏิบัติตามแผนและการปฏิบัติงานทั่วไป  ทางด้านกลุ่มเป้าหมาย (กลุ่มครัวเรือนเกษตร) เป็นการศึกษาผลกระทบด้านสังคม  ทางด้านการดำเนินงานโครงการเป็นการศึกษาเกี่ยวกับการบริหารจัดการทรัพยากรของครัวเรือนเกษตร และทางด้านการเรียนรู้และพัฒนาเป็นการศึกษาร่วมมือและการประสานงานระหว่างผู้นำ/แกนนำชุมชนกับบุคลากรโครงการ  และการขยายผลหลังจากเข้าร่วมโครงการตามแนวพระราชดำริ
วิธีดำเนินการ
การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการเปลี่ยนแปลงคุณภาพชีวิตของครัวเรือนเกษตรที่ทำการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริ  โดยเป็นการวิจัยเชิงคุณภาพแนวการวิจัยเชิงพรรณนา (Descriptive  research) มีวิธีการดำเนินการวิจัยมีดังนี้
1.  วิธีการเก็บข้อมูล
2.  กลุ่มเป้าหมายและวิธีการให้ข้อมูลเป็นสำคัญ
     2.1  การเก็บรวบรวมข้อมูล
     2.2  การวิเคราะห์ข้อมูล
3.  พื้นที่ศึกษา
     3.1  ผู้ให้ข้อมูลหลัก
4.  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
     4.1  ผู้วิจัยเป็นเครื่องมือที่สำคัญในการทำวิจัยเชิงคุณภาพ
     4.2  แบบสัมภาษณ์ 
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ผลการศึกษาทดลองวิจัย
ผู้วิจัยได้ศึกษาคุณภาพชีวิตของเกษตรกรและครอบครัวของเกษตรกร  สภาพเศรษฐกิจและรายได้ของครัวเรือน  สภาพเศรษฐกิจของชุมชน  รวมทั้งการส่งเสริมและพัฒนาสภาพสังคมภายในชุมชน  ตลอดจนวิเคราะห์การพัฒนาเผยแพร่ความรู้แก่เยาวชนปลูกฝังให้เยาวชนได้รู้จักทำเกษตรแบบผสมผสาน  การศึกษาพบว่า  โครงการการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริทำให้คุณภาพชีวิตของครัวเรือนดี  การศึกษาสภาพเศรษฐกิจของครัวเรือนพบว่า  ผู้ให้ข้อมูลส่วนมากเห็นว่าโครงการนี้ทำให้สภาพเศรษฐกิจของครัวเรือนดีขึ้น  ลดต้นทุนในการประกอบอาชีพ  และลดค่าใช้จ่ายภายในครัวเรือนลง  การศึกษาด้านเศรษฐกิจของชุมชนดีขึ้นหลังจากที่มีโครงการเข้ามา  ด้านสภาพสังคมของชุมชนพบว่าโครงการเศรษฐกิจอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริทำให้เกิดการส่งเสริมและพัฒนาสภาพสังคมภายในชุมชน  เนื่องจากโครงการนี้ทำให้ประชาชนในพื้นที่โครงการมีความสามัคคีกันมากขึ้นมีการติดต่อพบปะพูดคุย  แลกเปลี่ยนความคิดเห็น  ปรึกษาหารือ  และประสานงานกันภายในชุมชนมากขึ้น  นอกจากนี้โครงการนี้ยังส่งเสริมและปลูกฝังให้เยาวชนได้เรียนรู้เกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียง
การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมของการดำเนินโครงการพบว่าจุดแข็งของโครงการ ได้แก่ เป็นโครงการพระราชดำริที่ทรงรับสั่งไว้พิสูจน์ได้ทุกอย่างความรู้ที่ทางโครงการถ่ายทอดหรืออบรมให้เป็นความรู้ที่ได้รับการยอมรับว่าเกษตรกรสามารถนำไปใช้ให้เกิดประโยชน์ได้อย่างมีประสิทธิภาพโครงการมีศูนย์ต้นแบบที่มีการทดลองปฏิบัติให้ดูเป็นแบบอย่างทำให้เกษตรกรสามารถมาอบรม มาดูงาน  เป็นที่เรียนรู้ในศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ ได้  โครงการมีบุคลากรที่พร้อม  มีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้  มีเจ้าหน้าที่ที่เอาใจใส่ในการดูแล  ติดตาม ประสานงาน  ทำให้ครัวเรือนเกษตรกรได้รับประโยชน์อย่างเต็มที่การบริหารจัดการของโครงการมีหน่วยงานร่วมดำเนินโครงการที่หลากหลาย  มีการประสานงาน  ความสามัคคี  ปฏิบัติร่วมกันอย่างมีประสิทธิภาพ  นอกจากนี้เกษตรกรยังได้รับการสนับสนุนช่วยเหลือวัสดุ อุปกรณ์ เครื่องจักรกล  และต้นทุนเริ่มต้นในการเข้าร่วมโครงการ การศึกษาด้านจุดอ่อนของโครงการพบว่า หน่วยงานภาครัฐบางส่วนยังไม่ได้ให้ความสนใจอย่างแท้จริง  เจ้าหน้าที่โครงการเข้าไม่ถึงเกษตรกรบางจุดบางพื้นที่การอบรมให้ความรู้ บางเรื่องไม่มีการสาธิตหรือทำการทดลองให้ประชาชนได้เห็นจริง  ทำให้ประชาชนบางส่วนไม่สามารถนำไปปฏิบัติได้หลังการให้ความรู้หรือให้การอบรมแล้ว  ความรู้บางเรื่องไม่มีการติดตามผลงานหรือผลการปฏิบัติของเกษตรกรว่าได้ผลเป็นอย่างไร  นอกจากนี้การบริหารจัดการบางเรื่องมีขั้นตอนการทำงานที่มีขั้นตอนล่าช้า  เช่น  การขอความช่วยเหลือต้องเป็นไปตามขั้นตอนของโครงการหรือขั้นตอนของศูนย์  ซึ่งเกิดความล่าช้าไม่ทันเหตุการณ์  การศึกษาด้านโอกาสในการขยายผลพบว่าโครงการนี้มีโอกาสในการขยายผลต่อยอดโครงการได้  เนื่องจากเป็นโครงการพระราชดำริที่ทรงเน้นการช่วยเหลือประชาชนโดยเฉพาะในภาคการเกษตรโครงการสามารถประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนในพื้นที่อื่นๆ ได้รับข้อมูลได้อีก  ทั้งยังเป็นแหล่งดูงานของคนทั้งประเทศและต่างประเทศได้การศึกษาด้านข้อจำกัดและปัญหาอุปสรรคของโครงการพบว่าเกษตรกรไม่สามารถหาตลาด
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การจำหน่ายผลผลิตทางเกษตรมารองรับได้ดำเนินการโครงการพบปัญหาหลักในเรื่องของการใช้น้ำเพื่อการเกษตรที่มีไม่เพียงพอ  ภาระหน้าที่ของเจ้าหน้าที่หรือหน่วยงานอื่นที่เข้ามาร่วมโครงการมีหน้าที่ประจำอยู่แล้ว  ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างเต็มที่  พื้นที่ทำกินของประชาชนบางส่วนมีจำกัด  ไม่สามารถดำเนินบางโครงการได้  นอกจากนี้เรื่องค่านิยมของประชาชนบางส่วนในท้องถิ่น  ที่นิยมอาชีพรับจ้างซึ่งให้ผลตอบแทนที่เร็วกว่า
สรุป  อภิปราย  และข้อเสนอแนะ
ข้อเสนอแนะต่อการดำเนินโครงการการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริ
1.  ภาครัฐควรมีการติดตามและประเมินผลโครงการเกษตรอย่างพอเพียงตามแนวพระราชดำริอย่างต่อเนื่อง     เพื่อจะได้ทราบถึงปัญหาอุปสรรคต่างๆ ที่เกิดขึ้นจนทำให้การดำเนินโครงการไม่ประสบผลสำเร็จเท่าที่ควร
2.  ภาครัฐควรดำเนินการจัดหาแหล่งน้ำเพิ่มเติมให้แก่เกษตรกรในพื้นที่โครงการตลอดจนการบริหารจัดการน้ำเพื่อแก้ไขปัญหาหลักในเรื่องของการใช้น้ำเพื่อการเกษตรที่มีไม่เพียงพอ
3.  ส่งเสริมการร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องเพื่อให้เกษตรกรและสมาชิกของครัวเรือนเกษตรได้รับประโยชน์จากการดำเนินโครงการให้มากที่สุด
4.  การให้ความรู้เกี่ยวกับการพัฒนาการเกษตรในเรื่องต่างๆ ควรแสดงการสาธิตหรือทำการทดลองให้ประชาชนได้เห็นจริงในทุกๆ เรื่อง  เพื่อทำให้เกษตรกรและสมาชิกของครัวเรือนเกษตรสามารถนำไปปฏิบัติได้
5.  เพิ่มการประชาสัมพันธ์เพื่อให้ประชาชนได้เข้าถึงหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมากยิ่งขึ้น
6.  การขยายผลการดำเนินโครงการควรคำนึงถึงความพร้อมทางด้านอัตรากำลังของเจ้าหน้าที่โครงการและวิทยากรตลอดจนหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง
------------------------------------------
