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ชื่อโครงการ
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ผู้ดำเนินการ    นายปราโมทย์    จันทร์เพ็ญ
หน่วยงาน       ศูนย์ส่งเสริมวิศวกรรมเกษตรที่ 4 จังหวัดเพชรบุรี   ร่วมกับ
                         ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ

ระยะเวลาดำเนินการ
บทคัดย่อ


ต้นกำเนิดพลังงานทดแทนที่ทุกคนนิยมใช้ก็คือเครื่องยนต์ดีเซล  เนื่องจากเครื่องยนต์ดีเซล   มีความทนทานสามารถทำงานติดต่อกันได้เป็นระยะเวลานาน ๆ  นอกจากนี้เชื้อเพลิงที่ใช้เป็นแหล่งพลังงานยังหาได้ง่ายเครื่องยนต์ดีเซลทำงานหรือติดเครื่องยนต์ได้ต้องอาศัยน้ำมันดีเซลหรือน้ำมันโซล่าเป็นหลัก  โดยการดูดอากาศเข้าไปในกระบอกสูบแล้วอัดอากาศให้เกิดความร้อนในตำแหน่งอัดสุด  น้ำมันดีเซลซึ่งเป็นฝอยละอองเมื่อปะทะความร้อนสูงทันทีทันใดก็จะเกิดการระเบิดและลุกไหม้เป็นไฟ  เป็นผลให้เกิดแรงดันมากมายและผลักดันลูกสูบให้เลื่อนลง  ลูกสูบที่ยึดติดอยู่กับก้านสูบและข้อเหวี่ยงพร้อมล้อช่วยแรงจะเกิดการเคลื่อนที่หมุนรอบตัวเอง  ทำให้เราสามารถนำพลังงานที่เกิดขึ้นไปใช้งานขับเคลื่อนงานต่าง ๆ ได้  ดังนั้นน้ำมันดีเซลจึงมีความสำคัญและเป็นที่นิยมใช้เป็นพลังงานในปัจจุบัน  ทำให้น้ำมันดีเซลมีปริมาณน้อยลงทุกวันและยังมีราคาแพงขึ้นตามไปด้วย


ดังนั้นเราจึงมีความจำเป็นต้องหาแหล่งพลังงานใหม่เพื่อมาทดแทนน้ำมันดีเซลที่นับวันจะหมดไปและมีราคาแพงขึ้นทุกวัน  ด้วยวิทยาการหรือเทคโนโลยีปัจจุบันทำให้เราสามารถนำพลังงานมาทดแทนน้ำมันดีเซลได้ง่ายขึ้นหลายรูปแบบ  แต่ด้วยความเหมาะสมและเป็นที่นิยมทั่วไปก็คือ  การเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของน้ำมันพืชที่ได้จากพืชน้ำมันต่าง ๆ ให้สามารถใช้เป็นพลังงานทดแทนในเครื่องยนต์ดีเซลได้ใกล้เคียงกับน้ำมันดีเซล  เนื่องจากน้ำมันที่ได้จากพืชเราสามารถหาวัตถุดิบภายในประเทศของเราและวิธีการเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของน้ำมันพืชให้เป็นพลังงานทดแทนในเครื่องยนต์ดีเซลได้นั้น  ไม่ยุ่งยากหรือสลับซับซ้อนมากนักหากทุกคนเรียนรู้วิธีการหรือขั้นตอนการทำ  ก็สามารถนำไปปฏิบัติหรือทำใช้เองได้  คุณสมบัติของน้ำมันที่ผ่านขบวนการแล้ว  สามารถใช้งานได้จริงและยังมีคุณสมบัติใกล้เคียงกับน้ำมันดีเซลน้ำมันดังกล่าว  ผ่านการทดสอบทดลองและใช้งานแล้ว  ไม่เกิดความเสียหายต่อเครื่องยนต์แต่อย่างใด


วิธีการเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของน้ำมันพืชให้เป็นพลังงานทดแทนในเครื่องยนต์ดีเซล  ขบวนการปฏิบัติตามหลักวิชาการในการเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของน้ำมันพืชให้เป็นพลังงานทดแทนในเครื่องยนต์ดีเซลหรือเราเรียกว่า “น้ำมันไบโอดีเซล”  มีความซับซ้อนยุ่งยากคือต้องทำการทดสอบหาค่า
2
ความเป็นกรดของน้ำมันที่จะนำมาทำไบโอดีเซลเสียก่อนว่ามีค่าความเป็นกรดเท่าใด  ขบวนการดังกล่าวต้องใช้สารเคมีหลายชนิดมาทำการทดสอบ  หลังจากนั้นจึงกำหนดเปอร์เซ็นต์ของด่างที่ใช้ลงไปทำปฏิกริยาจึงไม่เหมาะที่จะส่งเสริมและให้ความรู้กับชาวบ้านผู้สนใจหรือเกษตรกรที่จะนำวิธีการไปใช้


ศูนย์ส่งเสริมวิศวกรรมเกษตรที่ 4 จังหวัดเพชรบุรี  ร่วมกับศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  ทำการทดลองทดสอบเพื่อหาสูตรและวิธีการทำไบโอดีเซลแบบไม่ใช้ความร้อน(เขย่าเย็น) และแบบใช้ความร้อนทั้งยังสามารถใช้ทำกับน้ำมันพืชได้ทุกชนิดจนประสพผลสำเร็จพร้อมที่จะนำสูตรและวิธีการผลิตไบโอดีเซลไปส่งเสริมหรือให้ความรู้กับเกษตรกรและผู้สนใจต่อไป
วิธีการผลิตไบโอดีเซลแบบเขย่าเย็น (1-10  ลิตร)

อุปกรณ์และเครื่องมือในการทำน้ำมันไบโอดีเซล
1. น้ำมันพืชที่ผ่านขบวนการทำความสะอาดปราศจากน้ำและตะกอน (น้ำมันพืชใช้แล้ว,น้ำมันสบู่ดำฯ)
2. แอลกอฮอล์บริสุทธิ์  100% (ไม่ต่ำกว่า 97%)
3. โซดาไฟชนิดแห้ง
4. ตาชั่งละเอียดขนาดชั่งน้ำหนัก  1  กิโลกรัม
5. ถ้วยตวงขนาดใช้ตวงครั้งละ  5  ลิตร
6. ถังหรือภาชนะที่ใช้ผสมสารเคมีที่ทนต่อการกัดกร่อนของสารเคมีขนาด  5  ลิตร (พลาสติกจำพวกพีอี,แก้ว,สแตนเลส)
7. ถังหรือภาชนะที่ใช้เขย่าหรือกวนเพื่อทำไบโอดีเซลขนาดไม่ต่ำกว่า  20  ลิตร (พลาสติกจำพวกพีอี,แก้ว,สแตนเลส)
8. ถังหรือภาชนะที่ใช้ล้างหรือคัดแยกไบโอดีเซลและกรีเซอร์ลีนขนาดไม่ต่ำกว่า  20  ลิตร (พลาสติกจำพวกพีอี)
ขั้นตอนการผลิต
1. ผสมสารเคมีตามสูตรมาตรฐานระหว่างแอลกอฮอล์กับโซดาไฟในอัตราส่วน  ดังนี้
         แอลกอฮอล์บริสุทธิ์ 100%  จำนวน  23  ลิตร ผสมกับโซดาไฟชนิดแห้ง จำนวน  900  กรัม  กวนให้
         เข้ากันปิดฝาแล้วตั้งทิ้งไว้ไม่ต่ำกว่า  45  นาที ก่อนนำไปใช้งาน (ใช้ทำปฏิกิริยากับน้ำมันพืชใช้แล้ว     
         จำนวน  100  ลิตร) 
2. นำน้ำมันพืชใช้แล้วหรือน้ำมันพืชอื่นที่ต้องการทำไบโอดีเซลมาทำปฏิกิริยากับสารเคมีที่ผสมไว้แล้วตามวิธี ดังนี้
· น้ำมันพืชที่ยังไม่ผ่านขบวนการลดกรดมาก่อน  เช่น  น้ำมันสบู่ดำ,สำโรง  หรือน้ำมันจากพืชที่บีบสกัดมาโดยใช้ความเย็นหรือไม่ผ่านความร้อน  ให้ปฏิบัติ  ดังนี้  แบ่งหรือกำหนดน้ำมันออกเป็น  3  ส่วนเท่ากัน  แล้วนำปริมาณของสารเคมีที่ผสมไว้แล้วให้เท่ากับ  1  ส่วน (33.3%)  ของน้ำมันที่จะทำไบโอดีเซลมาผสมแล้วทำการเขย่าหรือกวนต่อไป
3
-  น้ำมันพืชใช้แล้วหรือน้ำมันพืชที่ผ่านขบวนการลดกรดมาก่อนให้ปฏิบัติ ดังนี้  แบ่งหรือ  
   กำหนดน้ำมันออกเป็น  4  ส่วนเท่ากัน  แล้วนำปริมาณของสารเคมีที่ผสมไว้แล้วให้เท่ากับ  1    
   ส่วน (25 %) ของน้ำมันที่จะทำไบโอดีเซลมาผสมแล้วทำการเขย่าหรือกวนต่อไป

3. ทำการเขย่าหรือกวนน้ำมันนานประมาณ  15-20  นาที  ให้ฟังเสียงหรือสังเกตดูสีของน้ำมันไปด้วย  
ว่าในขณะนี้เกิดปฏิกิริยาและเป็นไบโอดีเซลแล้วหรือยังกรณีฟังเสียง  เสียงของน้ำมันจะค่อย ๆ เปลี่ยนไปจากเสียงที่มีความหนืดสูง  จะเปลี่ยนเป็นเสียงคล้ายๆกับการเขย่าน้ำและถ้าสังเกตดูสีจากน้ำชาอ่อนจะกลายเป็นน้ำชาเข้ม
4. ตั้งน้ำมันทิ้งไว้เพื่อให้เกิดการแยกชั้นระหว่างไบโอดีเซลและกรีเซอร์ลีน
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5. แยกกลีเซอร์ลีนออกจากน้ำมัน
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6. นำน้ำมันที่แยกออกจากกรีเซอร์ลีนแล้วไปล้างน้ำเพื่อให้ได้น้ำมันที่ความสะอาดปราศจากกรีเซอร์ลีนที่แฝงอยู่ในน้ำมันไม่ต่ำกว่า  5  ครั้ง   
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ครั้งที่ 1  ใส่น้ำลงไป  20-30%  ของน้ำมันวางทิ้งไว้ให้น้ำมันแยกชั้นแล้วถ่ายน้ำออกล้าง
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ครั้งที่ 2   ใส่น้ำลงไป  20-30% ของน้ำมัน  วางทิ้งไว้ให้น้ำมันแยกชั้นแล้วถ่ายน้ำล้างออก
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ครั้งที่ 3   ใส่น้ำลงไป  20-30% ของน้ำมัน  วางทิ้งไว้ให้น้ำมันแยกชั้นแล้วถ่ายน้ำล้างออก
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ครั้งที่ 4   ใส่น้ำลงไป  20-30% ของน้ำมัน  เขย่าหรือกวนประมาณ  5-10  นาที  วางทิ้งไว้ให้น้ำมันแยกชั้น
                 แล้วถ่ายน้ำล้างออก
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ครั้งที่ 5   ใส่น้ำลงไป  20-30% ของน้ำมัน  เขย่าหรือกวนประมาณ  10-20  นาที  วางทิ้งไว้ให้น้ำมันแยก
                 ชั้นแล้วถ่ายน้ำล้างออก
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7.  นำน้ำมันที่ล้างแล้วไประเหยน้ำด้วยความร้อนด้วยการต้มด้วยการต้มน้ำที่อุณหภูมิ  110  องศาเซลเซียส  
     นาน  1  ชั่วโมงหรือนำไปตากแดดนาน  3  วัน  ตั้งทิ้งไว้เฉย ๆ  ในร่มนาน  15  วัน
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8.  กรองน้ำมันให้สะอาดด้วยเครื่องกรองที่มีความละเอียดสูงก่อนนำไปใช้งาน

-------------------------------------------------
