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การเลี้ยงกบนา
 
กบนา    (Rana tigerina Dandin)  เป็นกบขนาดกลางค่อนข้างใหญ่ ตัวที่โตเต็มที่ยามประมาณ  5 นิ้ว   ขนาด ประมาณ  4  ตัวต่อกิโลกรัม ผิวมีสีน้ำน้ำตาลปน อาจจะแตกต่างกันบ้างตามแหล่งที่อยู่อาศัย ลักษณะโดยทั่วไปที่สังเกตได้ คือ  ขาหน้าสั้นอยู่ระหว่างไหล่กับตา ปุ่มกระดูกเท้าล่างไม่แหลมคม มีสีคล้ำและมีลายพาดสีจาง ๆ ตรงริมฝีปาก ใต้คางอาจมีจุดหรือลายริ้วตรงคอหอย ด้านหลังมีสีเขียวอมน้ำตาล มีจุดสีดำเป็นจำนวนมากกบ เป็นสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ำและเป็นอาหารโปรตีนที่สำคัญของคนไทยมาตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันคนไทยนิยมนำมาประกอบอาหาร ปัจจุบันสามารถนำมาเพาะเลี้ยงเป็นอาชีพเสริมรายได้ซึ่งกบในประเทศไทยมีอยู่ 2 ชนิด คือ
 
1. กบพันธุ์พื้นเมือง ที่สามารถนำเพาะเลี้ยงเพื่อเป็นสัตว์เศรษฐกิจได้เรียกกันโดยทั่วไปว่า “กบนา” เป็นขนาดกลางที่พบอยู่ทั่วไปทุกภาค มีอยู่ 2 ชนิด มีชื่อวิทยาศาสตร์ว่า Rana tigerina และ Rana Rugulosa และยังมีกบภูเขามีชื่อพื้นเมืองว่า เขียดแลวหรือกบทูต
 
2. กบพันธุ์ต่างประเทศหรือบูลฟร็อก มีชื่อวิทยาศาสตร์ว่า Ra catesbeiana เป็นกบขนาดใหญ่มีถิ่นเดิมอยู่ในทวีปอเมริกาเหนือ มีการนำเข้ามาเพาะเลี้ยงในประเทศไทยกบชนิดนี้เป็นที่ต้องการของตลาดต่างประเทศ
การคัดเลือกพ่อแม่พันธุ์กบ
   
พันธุ์กบโดยทั่วไปนั้นขนาดที่เหมาะสมสำหรับการขยายพันธุ์ คือ มีน้ำหนัก 300 – 700 กรัม อายุ 12- 16 เดือน ขึ้นไป โดยมีไข่แก่และน้ำเชื้อดี พ่อพันธุ์แม่พันธุ์กบที่ดีควรมีลักษณะดังนี้ คือ
· มีสภาพสมบูรณ์ในระบบการผสมพันธุ์
· มีอัตราการเติบโตปกติสม่ำเสมอ
· เลี้ยงบำรุงด้วยอาหารอย่างดี
· ไม่ควรได้รับการกระทบกระเทือนที่รุนแรง
· ไม่มีบาดแผลตามลำตัว
· ไม่มีโรคและพยาธิเบียดเบียน
· มีรูปร่างสมส่วนตามสายพันธุ์
· มีอายุถึงขั้นสมบูรณ์เพศ
การแยกเพศกบ
· ขนาดลำตัว กบเพศผู้จะมีขนาดเล็กกว่ากบเพศเมีย เมื่อเลี้ยงไว้พร้อมกันหรือรุ่นเดียวกันจะสังเกตได้ง่าย 
· กล่องเสียงกบเพศผู้จะมีเสียงเป็นกล่องกลมๆ อยู่ใต้คางทั้งสองข้าง
· ส่วนท้อง กบเพศเมียมีความกว้างของลำตัวมากกว่ากบเพศผู้ และเมื่อถึงฤดูกาลผสมพันธุ์กบเพศเมียจะมี
ท้องโปร่งตลอดเวลา เนื่องมาจากการเจริญเติบโตของรังไข่
· สี ในฤดูกาลผสมพันธุ์กบเพศผู้จะมีสีเหลืองเข้มปะปรายตรงบริเวณริมฝีปากล่างลงมาจนถึงใต้คาง
· บริเวณนิ้วโป้ง ในฤดูการผสมพันธุ์บริเวณนิ้วโป้งของกบเพศผู้จะมีปุ่มหยาบๆเกิดขึ้นอย่างเด่นชัด ซึ่งจะช่วย
ให้จับเกาะบนผิวตัวเมียได้แน่น และปุ่มเหล่านี้จะหายไปจนกว่าจะถึงฤดูกาลผสมพันธุ์ใหม่
· สภาวะแวดล้อมกับการผสมพันธุ์กบ ในธรรมชาติกบจะผสมพันธุ์และวางไข่ในฤดูฝน กบจะวางไข่ใน
บริเวณที่มีน้ำตื้น มีพันธุ์ไม้น้ำขึ้นอยู่หนาแน่นพอสมควร ปัจจัยที่มีผลเกี่ยวข้องต่อการผสมพันธุ์ของกบ ได้แก่
 
• อุณหภูมิอุณหภูมิที่เหมาะสมต่อการผสมพันธุ์และการวางไข่ของกบ ต้องไม่ต่ำกว่า 25 องศาเซลเซียล และ
ไม่มีอุณหภูมิที่สูงเกินไป โดยปกติอุณหภูมิในประเทศไทยจะมีความเหมาะสมดีอยู่แล้ว
 
•  แสงสว่างเมื่อกบไข่แล้วหากแสงสว่างไม่พอ แม่กบจะไม่ยอมผละจากไข่จะยังคงเฝ้าและดูแลไข่ของต
และในกรณีฟักไข่ ไข่ที่อยู่ในที่ร่มแสงแดดส่องไม่ถึงก็จะไม่ค่อยฟักออกเป็นตัวเช่นกัน
 
•  ความชื้นโดยสัญชาตญาณกบจะไม่วางไข่ในฤดูแล้ง กบจะไข่ภายหลังฝนตกหรือระหว่างที่ฝนตก ดังนั้น
ในการกระตุ้นให้กบผสมพันธุ์ และวางไข่โดยวิธีการฉีดโปรยให้เหมือนกับมีฝนตก จะช่วยให้กบป้องกันมิให้เชื้อโรคเข้าทำลายไข่ ทั้งยังทำให้ไข่อยู่ร่วมกันเป็นกลุ่มก้อนอีกด้วย
       •  หลังผสมพันธุ์แล้ว 2-3 วัน ไข่กบที่จมอยู่กับบ่อก็จะค่อยๆลอยขึ้นพร้อมๆกัน มีวุ้นหุ้มโดยรอบ เพื่อช่วย
ป้องกันความร้อนและช่วยรักษาอุณหภูมิให้เหมาะสมกับการฟักเป็นตัว และยังช่วยป้องกันมิให้เชื้อโรคเข้าทำลายไข่ ทั้งยังทำให้ไข่อยู่รวมกันเป็นกลุ่มก้อนอีกด้วย
การเตรียมสถานที่เลี้ยงกบ
  
บ่อและการสร้างบ่อ  บ่อเลี้ยงกบควรสร้างด้วยคอนกรีต หรือวัสดุอื่นๆที่มีความแข็งแรงพอสมควรสามารถป้องกันไม่ให้กบหนี และป้องกันศัตรูจากภายนอกไม่ให้เข้าไปทำลายกบได้ บ่อเลี้ยงกบที่ดีควรมีลักษณะดังนี้ 
· บ่อรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ควรมีความกว้าง 5 เมตร ยาว 10 เมตร บ่อกลม ควรมีเส้นผ่าศูนย์กลาง 2.5 เมตร 

· บ่อรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าทำชายบ่อทางด้านกว้างทั้ง 2 ด้าน ให้ชานบ่อยาว 30 เซนติเมตร กว้าง 1.5 เมตร โดยให้
ชายลาดเอียงสู่กลางบ่อ ส่วนทางด้านยาวทำลาดเอียงสู่ท่อระบายน้ำ สำหรับบ่อกลมพื้นบ่อควรลาดเอียงสู่จุดศูนย์กลางของบ่อที่ระบายน้ำทิ้งมีความลึกประมาณ 12 เซนติเมตร
· คันบ่อ ควรสูงอย่างน้อย 60 เซนติเมตร และกั้นด้วยตาข่ายเพื่อป้องกันกบกระโดดออกจากบ่อเลี้ยง
· ควรมีหลังคาคุมบ่อเลี้ยงอย่างน้อยครึ่งหนึ่งของเนื้อที่บ่อ หลังคาจะช่วยบังแสงแดดและป้องกันมิให้กบ
ตกใจด้วย สำหรับการสร้างบ่อเลี้ยงกบด้วยคอนกรีตนั้น หลังจากสร้างบ่อเสร็จน้ำในบ่อจะมีสภาพเป็นด่างมากยังไม่เหมาะที่จะใช้เลี้ยงกบ ให้แก้ไขโดยใช้สารส้มหนัก 1 กิโลกรัม ต่อน้ำ 1 ลูกบาศก์เมตร แช่ทิ้งไว้ 3-4 วัน จึงถ่ายน้ำทิ้งแล้วขัดให้สะอาดด้วยแปรง ตากบ่อให้แห้งเติมน้ำใหม่ลงไปเริ่มใช้เลี้ยงกบได้ ข้อควรระวัง คือ อย่าตากบ่อคอนกรีตไว้นานจะทำให้บ่อแตกร้าวได้
วิธีการเลี้ยงกบ
ลูกกบธรรมชาติ เป็นการรวบรวมกบที่อยู่ในธรรมชาติมาเลี้ยงในบ่อ จนกระทั่งได้ขนาดก็จับขายสามารถแบ่งเป็นขั้นตอนได้ ดังนี้
· การรวบรวมลูกอ๊อดและการอนุบาล  ทำการรวบรวมไข่กบที่ผสมแล้วจากแหล่งน้ำธรรมชาติมาเพาะฟัก
และอนุบาลในบ่อที่เตรียมไว้ หรืออาจช้อนลูกอ๊อดที่พบเห็นอยู่ตามธรรมชาติมาเลี้ยง หรือโดยการจับพ่อแม่พันธุ์กบในช่วงฤดูฝนมาเลี้ยงในบ่อ เพื่อให้ผสมพันธุ์และออกไข่ในบ่อเลี้ยง เป็นต้น  อุปสรรคสำคัญของการจับลูกอ๊อดมาเลี้ยง  คือมักจะมีลูกอ็อดของเขียดหรือคางคกปะปนมาด้วย ผู้จับจึงต้องมีความรู้และความชำนาญในการเลือก ข้อสังเกตง่ายๆ คือ หัวลูกอ๊อดของเขียดจะแหลมกว่าหัวลูกอ๊อดกบ ขนาดตัวก็เล็กกว่ารวมทั้งลายที่หลังและส่วนท้องก็แตกต่างกัน และถึงแม้จะเป็นลูกอ๊อดกบแต่กบก็มีหลายชนิด เช่น กบบัว ซึ่งมีขนาดตัวเต็มที่เพียงแค่ 15 กรัม ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับประสบการณ์ของผู้เลี้ยง  การรวบรวมลูกกบจากธรรมชาติเพื่อนำมาเลี้ยงมีหลายวิธี เช่น
    • การจับด้วยมือเปล่า โดยใช้ไฟฉายหรือตะเกียงส่องแล้วใช้มือตะปบจับใส่ถุงผ้าที่สะพายติดตัวไ ป
    • การจับด้วยแห จะใช้แหที่มีตาถี่ ทอดเหวี่ยงโดยใช้วิธีเดียวกันกับการจับปลา
    • การจับด้วยการขุดหลุมดัก ทำหลุมลึกประมาณ 1 เมตร ในบริเวณที่มีลูกกบชุกชุม ก้นหลุมวางอาหาร
ผสมหมักล่อไว้ในตอนเย็น ปากหลุมราดน้ำให้เปียกชุ่มปรับให้เรียบและรื่นเป็นมัน ลูกกบจะมากินอาหารในตอนกลางคืนแล้วไม่สามารถขึ้นจากหลุมได้ ในตอนเช้าจึงมารวบรวมลูกกบอย่าปล่อยไว้ข้ามวันเพราะโอกาสตายได้มาก
   • การจับด้วยเครื่องมือดัก คล้ายไซดักปลาด้านหน้ามีทางเข้าทางเดียวด้านท้ายมีประตูเปิดปิดได้ เมื่อลูก
กบเข้ามาแล้วจะออกไม่ได้ เมื่อต้องการจะใช้งานนำเครื่องมือนี้ไปฝังดินให้พื้นล่างเสมอกับผิวดิน ปิดด้วยหญ้าราดน้ำพอชุ่ม ด้านหน้าปรับผิวดินให้ลื่น ภายในเครื่องมือดักใส่อาหารล่อลูกกบ ลูกกบจะเข้าให้กินอาหารในตอนกลางคืน ตอนเช้าจึงรวบรวมลูกกบที่ได้
การเลี้ยงลูกกบ
 
ภายหลังจากลูกอ๊อดเจริญกลายเป็นกบแล้ว จะดำเนินการอนุบาลจนกระทั่งเติบโตได้ขนาดจึงปล่อยลงบ่อเลี้ยง ลูกกบที่ปล่อยลงบ่อนี้นิยมลูกกบที่มีขนาด 3-5 เซนติเมตร ขึ้นไปหรือถ้ารวบรวมจากธรรมชาติก็ต้องมีขนาดที่ทราบแน่นอนแล้วว่าเป็นลูกกบ แต่วิธีการเลี้ยงที่ดีที่สุดเพราะได้ผลผลิตมากและแน่นอน นอกจากนี้ต้นทุนยังต่ำสามารถลดปัญหาการบอบช้ำจากการลำเลียงจากธรรมชาติได้อีกด้วย วิธีนี้ลูกกบจะได้มาโดยการนำเอาพ่อพันธุ์และแม่พันธุ์ที่มีลักษณะดีมาผสมกันในบ่อผสมพันธุ์ แล้วนำไข่ที่ได้มาฟักในบ่อเพาะลูกเพื่อให้ได้ลูกกบแล้วจึงนำไปอนุบาลต่อในภายหลัง
การผสมพันธุ์กบ
 
การผสมพันธุ์ในฤดูผสมพันธุ์   ส่วนมากในคืนแรกหรือคืนที่สองหลังจากฝนตก กบจะทำการผสมพันธุ์ วางไข่  แต่อาจยืดเยื้อไปได้อีก  โดยจะผสมพันธุ์วางไข่จากฝนตกประมาณ 5-7 วัน  เมื่อเลือกกบที่มีลักษณะดีแล้วให้นำมาปล่อยในบ่อผสมพันธุ์ในอัตราตัวผู้ 2 ตัวต่อตัวเมีย 10 ตัว (ตัวผู้กับตัวเมียมีขนาดเท่ากัน) ระดับน้ำในบ่อลึกประมาณ 10 –15 เซนติเมตร  ภายในบ่อใส่สาหร่ายลงไปด้วยพอประมาณรักษาระดับน้ำให้คงที่ตลอดเวลา  ในช่วงนี้งดให้อาหารประมาณ 2-3 วัน  ถ้ายังไม่มีฝนตกให้เปลี่ยนน้ำใหม่ และอาจพ่นน้ำในบ่อผสมพันธุ์ให้เหมือนกับฝนตกหลังจากนั้นกบก็จะผสมพันธุ์และวางไข่ในเวลาเช้ามืด  ภายในบ่อผสมพันธุ์จะใส่พันธุ์ไม้น้ำด้วย  
 
การผสมพันธุ์นอกฤดู ได้มีผู้คิดค้นและทดลองปฏิบัติหลายวิธี เช่น  เมื่อเข้าสู่ฤดูแล้งจะเติมน้ำจนเต็มบ่อเลี้ยงกบ  และฉีดน้ำให้กบชุ่มชื้นอย่างน้อย 2 วันต่อครั้ง  แล้วถ่ายน้ำออกปล่อยให้บ่อแห้ง ประมาณ 2-3 วัน  เมื่อบ่อแห้งดีแล้วจึงทำการคลุมหลังคาให้ร่มครึ้มอย่างเดิมอีกครั้ง  หลังจากนั้นฉีดน้ำให้บ่อกบชุ่มชื้น  6-7 วันติดต่อกัน  แล้วฉีดน้ำต่ออีก  15 นาที  สังเกตว่าตอนกลางคืนกบจะร้อง พอเช้าให้ฉีดน้ำในตอนเที่ยงและบ่ายครั้งละครึ่งชั่วโมง  หลังจากนั้นในเวลาประมาณ  4 นาฬิกา  ถึง 5 นาฬิกา  ของวันรุ่งขึ้นกบจะจับคู่ผสมพันธุ์และวางไข่  จากนั้นก็จะแยกกันไปหลบในที่อาศัย  ผู้เลี้ยงก็จะสามารถจับพ่อและแม่พันธุ์คืนสู่บ่อเลี้ยงเดิมได้  กรณีดังกล่าวนี้ค่อนข้างยุ่งยาก  ทางที่ดีควรแยกเลี้ยงพ่อและแม่พันธุ์กบ  เมื่อต้องการจะเพาะก็คัดพ่อพันธุ์กบที่มีน้ำเชื้อดี  และแม่พันธุ์ที่มีไข่แก่ลงบ่อเพาะที่เตรียมไว้  กบจะผสมพันธุ์วางไข่ ในคืนแรกหรือคืนที่สอง  ถ้ากบไม่วางไข่ต้องเปลี่ยนน้ำใหม่อีกครั้ง  กบอาจจะผสมพันธุ์วางไข่ได้  แต่ถ้ากบไม่วางไข่ก็ต้องเปลี่ยนพ่อและแม่พันธุ์ใหม่  
การฟักไข่
การฟักไข่มีขั้นตอนการปฏิบัติ ดังนี้
· ทำความสะอาดบ่อฟักไข่  โดยใช้ฟอร์มารีน  38 – 40 %  ในอัตรา 30 ซีซี   ต่อน้ำ 1000  ลิตร  ราดให้ทั่วบ่อ
แช่ทิ้งไว้ประมาณ 30 นาที  เสร็จแล้วใช้น้ำสะอาดล้าง ทำความสะอาดให้หมดกลิ่น
· เติมน้ำสะอาดให้ลึกประมาณ 10 เซนติเมตร  
· ใส่พันธุ์ไม้น้ำ เช่น  ผักบุ้ง  สาหร่าย  และไม้น้ำชนิดอื่น ๆ ในบ่อฟักไข่ให้กระจายสม่ำเสมอพอประมาณ
· รวบรวมไข่กบที่ได้ปล่อยลงในบ่อขนาด 18 – 25 ตารางเมตร  จะจุไข่กบได้ 5,000-7,000 ฟอง  
· เพิ่มออกซิเจนด้วยเครื่องอัดอากาศตลอดเวลา
· ถ่ายน้ำทุก ๆ วัน วันละครึ่งหนึ่งบ่อ
การอนุบาลลูกกบ  แบ่งออกเป็น  2 ระยะ  คือ
 1. การอนุบาลลูกกบระยะแรก  
      -  หลังจากไข่กบฟักออกเป็นตัวแล้ว  ลูกกบจะมีลักษณะเหมือนลูกปลาให้รีบช้อนลูกกบออกมา  ปล่อยลงเลี้ยงในบ่ออนุบาลระยะแรก ก่อนที่ถุงไข่แดงที่ติดมากับตัวลูกกบจะยุบหมด  สำหรับจำนวนลูกกบที่ปล่อยนั้นประมาณ  2,000 ตัวต่อตารางเมตร
      -  การให้อาหาร  ได้แก่  ไรแดงและอาหารปลาอย่างผงหรือไข่ตุ๋น  ซึ่งควรเตรียมไว้ก่อนในบ่อ  พอ
ถุงไข่แดงยุบ  ลูกกบก็สามารถกินอาหารได้เลย  
      -   การถ่ายเทน้ำ  ควรทำทุกวัน วันละ 50-70%  ของจำนวนน้ำในบ่อทั้งหมด  ควรให้อากาศกับน้ำด้วย  
เพื่อให้น้ำมีสภาพสะอาดจะทำให้ลูกกบกินอาหารได้มาก  และเจริญเติบโตเร็ว 
     -  การเจริญเติบโตของลูกกบ  หลังจากฟักออกจากไข่ประมาณ 1-2  สัปดาห์  จะมีขาหลังโผล่ออกมาจาก
ส่วนท้ายของลำตัวบริเวณโคนขา  เมื่อขาหลังเจริญเต็มที่ก็จะมีขาหน้าโผล่ออกมาอีกทั้งสองข้างของช่องเหงือกทางด้านหน้าของลำตัว  หางจะเริ่มหดสั้นลง  ปากจะเริ่มสมบูรณ์ขึ้นสามารถกินอาหารได้เช่นเดียวกับกบตัวโต  ซึ่งระยะเวลาในการเจริญเติบโตแตกต่างกันตามสายพันธุ์  แต่โดยทั่วไปจะใช้เวลาประมาณ  25-35 วัน  จากลูกอ๊อดมาเป็นกบเล็ก
   2.   การอนุบาลลูกกบระยะที่สอง  (กบเล็ก)  หลังจากลูกกบมีขาสมบูรณ์ดีแล้ว  ให้ย้ายลูกกบไปเลี้ยงใน
บ่ออนุบาลระยะที่สอง  เพื่อมิให้ลูกกบกัดกินกันเอง
         -  การให้อาหาร  ลูกกบมีขาสมบูรณ์  จะเริ่มกินอาหารที่เคลื่อนไหวได้  เช่น  ลูกกุ้ง  ลูกปลา  หนอน  
แมลงขนาดเล็ก  แต่ถ้าไม่สามารถหาอาหารดังกล่าวได้ ก็ให้อาหารพวกเครื่องในสับ  เศษปลาสับ  หรือให้อาหารผสมด้วย  โดยค่อย ๆ  หัดให้ลูกกบกินอาหารที่หาง่ายและมีปริมาณที่แน่นอน เช่น อาหารเม็ด
         -  การถ่ายเทน้ำ  อาหารที่ให้จะทำให้น้ำเสีย ควรเปลี่ยนน้ำบ่อย ๆ  เพื่อป้องกันน้ำเสีย  การรักษา
คุณภาพของน้ำให้ดีอยู่เสมอ  จะมีส่วนช่วยให้กบมีสุขภาพสมบูรณ์  ลูกกบระยะที่สองเจริญเติบโตอย่างรวดเร็ว  เมื่อเลี้ยงได้ประมาณ 1 เดือน  ควรคัดกบที่มีขนาดโตกว่านำไปเลี้ยงในบ่อเลี้ยงได้  เพราะลูกกบมีขนาดต่างกันหรือมีปริมาณหนาแน่นเกินไป ก็จะกัดกินกันเอง
อาหารและการให้อาหาร
ชนิดของอาหาร  และวิธีการให้  แบ่งตามระยะเวลาการเจริญเติบโตของกบ  ดังนี้
· อาหารธรรมชาติ ได้แก่  ไรแดง  และแพลงค์ตอนจะให้ลูกอ๊อดหลังจากถุงไข่แดงยุบ  และให้กินอาหาร
เหล่านี้ประมาณ 1-2 สัปดาห์
· อาหารสำเร็จได้แก่  ไข่แดง  เนื้อปลาต้มสุก  ผักกาดขาวลวกพอให้สุก  ไข่ตุ๋น  เป็นต้น  ซึ่งเป็นอาหารเสริม
อาหารธรรมชาติต้องอาศัยการฝึกให้ลูกกบรู้จักกินอาหารพวกนี้  เพราะระยะแรกลูกอ๊อดจะไม่กินอาหาร
· อาหารเป็น  หรืออาหารที่ยังมีชีวิต  ได้แก่ หนอน  และแมลงต่าง ๆ ซึ่งเป็นอาหารที่ลูกกบเล็ก และกบโต
ชอบ
· อาหารผสม  ได้แก่  การนำอาหารต่าง ๆ มาผสมให้เข้ากันโดยใช้เครื่องผสมอาหารหรือจะใช้อาหารผสม
อัดเม็ดเหมือนกับอาหารปลาก็ได้  อาหารที่ใช้ควรมีโปรตีน ประมาณ 30-40 %  ชนิดและขนาดของอาหารผสมควรมีความสัมพันธ์กับขนาดของลูกกบด้วย
	ขนาดของกบ
(เซนติเมตร)
	ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางของอาหาร
(มิลลิเมตร)
	ขนาดความยาวของอาหาร
(เซนติเมตร)

	1.0-2.5
	1.5-2.0
	0.5

	2.5-5.0
	2.0-4.0
	1.0-1.5

	7.5-10.0
	8.0-10.0
	1.5

	มากกว่า  10.0
	10.0
	ไม่จำกัด


การเตรียมอาหาร  อาหารที่ใช้เลี้ยงกบมีวิธีการเตรียม ดังนี้
 
ไรแดง   การเพาะไรแดงเพื่อเป็นอาหารของลูกกบ หลังจากลูกกบเป็นตัวใหม่ ๆ นั้น จะเพาะไรแดงในบ่ออนุบาลเลย เมื่อถุงอาหารของลูกอ๊อดยุบตัว ลูกอ๊อดจะสามารถกินไรแดงเป็นอาหารได้เลย
 
วิธีเพาะไรแดง  ทำได้ดังนี้คือ
1)  ใส่น้ำลงไปในบ่อให้มีความลึกประมาณ  20  เซนติเมตร
2) ใส่ส่วนผสมดังต่อไปนี้ลงในบ่อ
 

2.1  ขี้วัวแห้ง  2.4  กิโลกรัม  (3 ลิตร)


2.2  รำละเอียด   800  กรัม


2.3  ยูเรีย  10  กรัม  (3-4  ช้อนชา)


2.4  น้ำ  1  ลูกบาศก์เมตร

3)  หลังจากใส่ส่วนผสมลงไปในบ่อ  3-5  วัน  น้ำจะเริ่มมีสีเขียวให้ใส่หัวเชื้อไรแดงลงไปประมาณ 3-4  วัน  ก็จะเกิดไรแดงสำหรับเป็นอาหารของลูกอ๊อด และถ้าต้องให้มีไรแดงในบ่ออีกให้เติมรำละเอียดอีก  ¼ ลิตรต่อน้ำ  1,000 ลิตร

ไข่แดงต้มสุก  นำไข่แดงที่ต้มสุกแล้วใส่กระชอนตาละเอียดขยี้หลาย ๆ ครั้งให้ไข่แดงเป็นฝอยเล็ก ๆ โดยลงในบ่อให้ลูกอ๊อดกินได้ แต่ระวังอย่าให้ไข่แดงมาก เพราะไข่แดงที่เหลือจะทำให้น้ำเนาเสียได้ง่าย
 
เนื้อปลาต้มสุก  นำเนื้อปลาที่ต้มสุกแล้วใส่กระชอนตาละเอียด ขยี้หลาย ๆ ครั้งให้ได้เนื้อปลาเป็นฝอยเล็ก ๆ นำไปโรยในบ่อให้ลูกอ๊อดกิน

ผักกาดขาว  ลวกใบผักกาดขาวพอสุก วางไว้ชายบ่อให้ลูกอ๊อดกิน ใบผักกาดที่เหลือนี้ต้องเก็บทิ้งทุกวันป้องกันน้ำเหลือ
 
ไข่ตุ๋น   :  ใช้ส่วนผสม  ดังนี้
1)  ไข่  ทั้งไข่แดงและไข่ขาว  2  ส่วน
2) นมผงสำหรับเด็กหรือนมสด  2  ส่วน
3) น้ำสะอาด  1  ส่วน
 
ผสมให้เข้ากันดีแล้วนึ่งในลังถึงให้น้ำเดือดประมาณ 15-20 นาที  เมื่อสุกแล้วปล่อยทิ้งไว้ให้เย็นแล้ว นำมาขยี้ในกระชอนตาถี่ ๆ นำส่วนที่ได้ไปให้ลูกอ๊อดกินเป็นอาหาร

หนอน  ตัวหนอนชนิดต่าง ๆ ที่ใช้เป็นอาหารลูกกบนั้น จะเริ่มให้เมื่อลูกกบเคลื่อนตัวขึ้นสู่บกได้แล้ว  วิธีการเพาะหนอนมีหลายวิธี คือ
1)  ใช้ปลา  นำปลาดิบ ๆ มาใส่ในอวนที่มีรูปขนาดที่หนอนสามารถรอดได้ แล้วนำไปแขวนใน
บ่อเลี้ยง แมลงวันจะมาตอมไข่ เกิดเป็นหนอนแมลงวันขึ้นตัวหนอนจะตกลงสู่พื้นน้ำกบก็จะเป็นอาหาร
2)  ใช้มูลสัตว์ เช่น มูลวัว  มูลควาย  มูลหมู  หากมีปลาเน่าก็ผสมลงไปด้วยเอาใส่ลงในกระบะไม้
ที่มีขอบไม่สูงมากนักพอที่หนอนคลานแล้วตกลงมาได้ นำกระบะไปวางไว้เหนือบ่อ เมื่อเกิดตัวหนอนก็จะคลานขึ้นมาที่ขอบกระบะและตกลงไปในบ่อ

แมลง  แมลงชนิดต่าง  ๆ เป็นอาหารอย่างดีของกบ  วิธีล่อแมลงให้นำหลอดนีออน ขนาด 40 วัตต์ แขวนไว้ห่างจากพื้นบ่อประมาณ 50-100 เซนติเมตร ในเวลากลางคืนจึงเปิดไฟล่อแมลง เมื่อแมลงมาเล่นไฟจะตกลงไปในบ่อกลายเป็นอาหารของกบ
	ชนิดอาหาร
	กิโลกรัม

	1. ปลาป่นอัดน้ำมัน
	56

	2. รำละเอียด
	12

	3. กากถั่วเหลือง
	12

	4. แป้งเหนียว
	14

	5. น้ำมันปลา
	4

	6. วิตามิน+แร่ธาตุ
	1.6

	7. สารเหนียว
	0.4

	รวม
	100.00



อาหารผสมอัดเม็ด  อาหารผสมอัดเม็ดเป็นอาหารที่สะดวกในการใช้ การเก็บรักษา มีปริมาณและคุณค่าอาหารที่แน่นอน การเตรียมอาหารผสมจะเตรียมจากวัตถุดิบชนิดต่าง ๆ มาผสมกันตามสูตร อาหารผสมนี้ลูกกบจะไม่ค่อยคุ้นเคยต้องหัดให้กิน โดยในระยะแรกอาจจะผสมปลาเป็ดให้มากไว้ก่อนแล้วค่อย ๆ ลดปลาเป็ดลงเหลือแต่อาหารผสมล้วน ๆ สูตรอาหารที่ใช้เลี้ยงกบที่ได้ผลดี ในขณะนี้คือ สูตรซึ่งมีส่วนผสมดังนี้ นำส่วนผสมต่าง ๆ มาผสมกัน แล้วปั้นเป็นก้อนวางไว้ตามพื้นบ่อส่วนที่แห้ง ให้กบกินเป็นอาหาร
การจับและการตลาด
การจับกบ ทำได้หลายวิธี  ได้แก่
· การใช้สวิงคลุมกันกบกระโดดหนีแล้วทยอยจับจนหมด
· โดยใช้ไซดักบนลานบ่อ  กบจะเข้าไซในเวลากลางคืน  ตอนเช้าจึงเลือกกบที่ได้ขนาดออกจำหน่าย
การลำเลียง  ก่อนการบรรจุกบเพื่อลำเลียงก่อนการจำหน่าย ควรให้กบอดอาหารเสียก่อน จะช่วยลดอัตรา
การตายได้มาก  ลำเลียงโดยใช้กล่องกระดาษเจาะรูด้านข้างและด้านบนให้มีขนาดพอที่อากาศผ่านได้  ภายในบรรจุกบซ้อนกันไม่เกินสองชั้น   ปิดฝามัดให้แน่น ในระหว่างการลำเลียงควรรักษาอุณหภูมิหรือใช้รถปรับอากาศ  และควรมีฟองน้ำชุบน้ำพอชื้นใส่ลงรวมกับกบด้วย
การเลี้ยงกบเพื่อส่งตลาดกบที่คัดมาจากบ่ออนุบาลระยะสองนั้นจะนำมาเลี้ยงในบ่อระยะสุดท้ายเพื่อส่งตลาด  มีหลักปฏิบัติดังนี้
· ก่อนการปล่อยกบลงสู่บ่อเลี้ยง  ให้ทำความสะอาดบ่อเลี้ยงให้เรียบร้อย  ใส่น้ำสะอาดลงในบ่อเลี้ยง  ให้สูง  
30 เซนติเมตร  
· การปล่อยกบลงเลี้ยง ควรปล่อยกบที่มีขนาดเท่ากัน  คือประมาณ 1.5-2.0 นิ้ว  เลี้ยงในอัตรา 100  ตัว ต่อ
ตารางเมตร  ในการปล่อยกบนั้น ควรวางภาชนะไว้บนชานบ่อระยะหนึ่ง  แล้วเปิดฝาภาชนะเอียงให้กบออกลงสู่บ่อเลี้ยงเอง
· การให้อาหาร  ควรให้อาหารกบเป็นเวลา  คือ เช้าและเย็น  อาหารที่ให้เป็นพวกปลาสับ  เครื่องในสัตว์  
หรืออาหารเม็ดของปลาดุกให้ 32 มื้อ  คือ เช้าเย็น ปริมาณอาหารที่ให้ประมาณ 3% ของน้ำหนักตัว
· การตรวจขนาด  ควรมีการตรวจขนาดกบอย่างน้อยเดือนละครั้ง  โดยวัดความยาวของลำตัวและชั่งน้ำหนัก 
เพื่อตรวจดูการเจริญเติบโตของกบ และเพื่อปรับปริมาณอาหารที่ให้  หากการเจริญเติบโตของกบไม่ดี ควรพิจารณาถึงปริมาณและคุณค่าของอาหารที่ให้ว่าเหมาะสมหรือไม่  
· การตรวจสภาพบ่อ  บ่อเลี้ยงกบอาจมีการรั่วซึมหรือมีรอยรั่วควรมีการซ่อมแซมแก้ไข
· การถ่ายเทน้ำ  น้ำที่สะอาดและมีการไหลผ่านตลอดเวลาจะทำให้กบกินอาหารได้ดี เจริญเติบโตได้รวดเร็ว  
แต่ก็สิ้นเปลืองค่าใช้จ่ายเช่นกัน  แต่อย่างน้อยควรมีการถ่ายเปลี่ยนน้ำวันละครั้ง
· การคัดขนาด  คัดเลือกกบที่มีขนาดตัวเท่า ๆ กัน  เลี้ยงรวมไว้ด้วยกัน จะช่วยให้การเจริญเติบโตดีขึ้น  และ
การกัดกันเองลดลง
โรคและวิธีการป้องกันรักษา
 
การที่กบเลี้ยงเป็นโรคต่าง ๆ นั้น สาเหตุส่วนใหญ่มาจากความสกปรกของบ่อ การจัดการและการดูแลไม่ทั่วถึง  ทำให้กบมีสถานภาพอ่อนแอ  หรือในกรณีที่กบไม่มีบาดแผล อาจเกิดจากอาหารสกปรกก็ได้เมื่อผ่าอวัยวะภายในพบว่าถุงน้ำดีมีสีเขียวเข้มถึงน้ำเงินแก่  ไตมีขนาดใหญ่กว่าปกติ  ลำไส้เล็กส่วนท้ายเกิดการตกเลือด  ปอดมีตุ่มหนอง  วิธีการบำบัด  ให้ใช้ยาออกซิเตทตราไซคลีน  3 กรัมต่ออาหารกบ 1 กิโลกรัม  กินทุกมื้อประมาณ 3-7 วัน  กบก็จะหายเป็นปกติ  น้ำที่ใช้เลี้ยงกบควรอยู่ในช่วงความเป็นกรดด่างประมาณ 6.5-8.5  .ในวันที่ฝนตกหนักหรืออุณหภูมิเปลี่ยนอย่างรวดเร็ว  ร่างกายของกบจะปรับตัวไม่ทัน  อาจตายได้ในวันรุ่งขึ้นอย่างน้อย  1 ตัวเสมอ  ในช่วงฝนตกจึงควรสร้างหลังคาหรือใช้ผ้าใบคลุมบ่อหรือปรับอุณหภูมิในบ่อเลี้ยงให้คงที่  เมื่อกบเล็กอายุ 1 เดือน  ควรมีการถ่ายพยาธิโดยการใส่ดีเกลือ  3 กรัมต่ออาหาร 1  กิโลกรัมให้เพียง 1 มื้อ  ทำเดือนละครั้ง  จะทำให้กบเจริญเติบโตรวดเร็ว  ต้านทานโรคได้ดีขึ้น
สิ่งสำคัญในการป้องกันไม่ให้กบเกิดโรค
· รักษาความสะอาดของบ่อ 
· อย่าเลี้ยงกบหนาแน่นเกินไป
· เปลี่ยนน้ำในบ่อบ่อย ๆ หรืออย่างน้อยทุกวัน
· อาหารที่ให้ควรมีโปรตีนสูง  และเป็นอาหารที่กบชอบ
· มีการจัดการที่เหมาะสม
