บทคัดย่อ
การพัฒนาปศุสัตว์และโคนม  16  เรื่อง
  1.  โครงการวิจัยทดสอบและคัดเลือกพันธุ์พืชอาหารสัตว์บริเวณดินเสื่อมโทรม  ตำบลเขาชะงุ้ม  อำเภอโพธาราม  
       จังหวัดราชบุรี  

  2.  โครงการศึกษาวิจัยการจัดการเพื่อเพิ่มผลผลิตพืชอาหารสัตว์ในพื้นที่ดินเสื่อมโทรมตำบลเขาชะงุ้ม 
      อำเภอโพธาราม   จังหวัดราชบุรี
  3.  การใช้อาหารผสมเสร็จขุนลูกโคนมเพศผู้
  4.  การขุนแพะด้วยใบกระถินสดและมันเส้น
  5.  การทดสอบและสาธิตการใช้ถั่วคาวาเคดแห้งเป็นอาหารเสริมโครีดนมในฤดูแล้ง
  6.  คุณค่าทางโภชนาการของหญ้าแฝกหมักที่เติมสารชนิดต่างๆ ในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย  อัน
       เนื่องมาจากพระราชดำริ
  7.  การจัดการให้อาหารลูกโคนมเพศเมียระยะแรกเกิดถึงผสมพันธุ์ครั้งแรก
  8.  การเฝ้าระวังโรคในแพะและโคนมในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ
      โดยส่งตรวจทางห้องปฏิบัติการ
  9.  การแก้ไขปัญหาผสมติดยากในโคนมโดยการใช้ฮอร์โมน
10.  การทดสอบและสาธิตการจัดการแปลงกระถินเพื่อใช้เลี้ยงแพะเนื้อแพะนม
11.  การทดสอบการเสริมยูเรียโมลาสมัลนิวเทรี้ยนบล็อค (UMMB)  แก่โครีดนมในฟาร์มเกษตรกร
12.  การสำรวจสภาพการเลี้ยงแพะของเกษตรกรศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  
       จังหวัดเพชรบุรี
13.  การแก้ไขปัญหาการไม่เป็นสัดในโคนมโดยการใช้ฮอร์โมนร่วมกับการให้วิตามิน (ปี  2551)
14.  การทดสอบและสาธิตการเลี้ยงแพะเนื้อแบบปล่อยแทะเล็มเพื่อการผลิตลูก (ปี  2551)
15.  การทดสอบและสาธิตการใช้หญ้าแพงโกล่าแห้งร่วมกับอาหารข้นเลี้ยงแพะนม (ปี  2552)

16.  การทดสอบสูตรอาหารไก่ไข่: 1) ผลของการเสริมเมทไธโอนีนในสูตรอาหารไก่ไข่
17.  การศึกษาระบบการผลิตและการตลาดแพะของเกษตรกรบนพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย                
       อันเนื่องมาจากพระราชดำริ
สารบัญ
                    เรื่อง
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ชื่อโครงการ        1.   โครงการวิจัยทดสอบและคัดเลือกพันธุ์พืชอาหารสัตว์บริเวณดินเสื่อมโทรม
                              ตำบลเขาชะงุ้ม  อำเภอโพธาราม  จังหวัดราชบุรี  เพื่อเป็นทุ่งหญ้าเลี้ยงสัตว์
                                     1.1   ผลผลิตและส่วนประกอบทางเคมีของหญ้า 9   พันธุ์
                                     1.2   ผลผลิตและส่วนประกอบทางเคมีของถั่ว  5   พันธุ์
ผู้ดำเนินการ              คณะนักวิจัย จากศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
หน่วยงาน                 ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ      เดือนพฤษภาคม  2541 – กรกฎาคม   2544

บทคัดย่อ
                        การศึกษาทั้ง 2  หัวข้อนี้  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นไปได้ในการพัฒนาพื้นที่
ดินเสื่อมโทรม  ตำบลเขาชะงุ้ม  อำเภอโพธาราม  จังหวัดราชบุรี   ซึ่งเดิมเคยเป็นพื้นที่ที่มีการใช้ประโยชน์ที่ดินอย่างไม่เหมาะสม  และขาดการอนุรักษ์ดินและน้ำ  ทำให้ดินขาดความอุดมสมบูรณ์  และผลผลิตทางการเกษตรลดลง   สิ่งแวดล้อมถูกทำลาย        แต่เนื่องจากพื้นที่นี้ถูกจัดให้เป็นเพื่อเขตส่งเสริมการเลี้ยงโคนม  มีความต้องการพืชอาหารสัตว์จำนวนมากเพื่อทำเป็นทุ่งหญ้าอาหารสัตว์   ดังนั้น จึงต้องมีการวิจัย
แหล่งศึกษาดูงานของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคนม  โคเนื้อ และสามารถนำไปปฏิบัติได้
                                ผลการทดสอบพันธุ์หญ้าอาหารสัตว์จำนวน 9  ชนิด  ได้แก่   หญ้ารูซี่  หญ้าซิกแนล
หญ้าซิกแนลนอน  หญ้าซิกแนลเลื้อย  หญ้ากินนีสีม่วง  หญ้าโรดส์  หญ้าพลิแคทูลั่ม  หญ้าอะตราตัมและ
หญ้ากัมบ้า  มีการเตรียมดิน ไถพรวน ใส่ปุ๋ยและปลูก  บันทึกข้อมูลเก็บตัวอย่างดินไปวิเคราะห์ทางเคมี
ก่อนและหลัง  เพื่อหาคุณสมบัติทางเคมีของดิน  อาทิ  ปริมาณอินทรียวัตถุ   ปริมาณ แร่ธาตุที่สำคัญ
                                ผลการทดสอบวิจัย ตลอดเวลา 2 ปี  พบว่าในปีแรกสามารถตัดหญ้าได้ 3 ครั้ง
พบว่า หญ้าอะตราตั้ม  ให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งสูงสุดเท่ากับ  3,103  กก. /  ไร่  รองลงมาคือ หญ้ากินนีสีม่วง
หญ้าพลิแคทูลั่ม   หญ้ากัมบ้า  และหญ้าโรดส์  ให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งต่ำสุดเท่ากับ    2,871  , 2,778 , 2,695  และ 2,536  กก./ไร่   ตามลำดับ   ส่วนหญ้าที่ให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งต่ำสุด คือ  หญ้าซิกแนลนอนให้ผลผลิตเพียง  975  กก./ไร่      


      ส่วนผลผลิตหญ้าในปีที่ 2  หลังจากหญ้าผ่านช่วงแล้งมาแล้วพบว่าหญ้าทุกพันธุ์ให้ผลผลิต
แห้งสูงกว่าในปีแรก  โดยหญ้าซิกแนลเลื้อยและหญ้าพลิแคทูลั่มให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งสูงสุดเท่ากับ 3,675

กิโลกรัม / ไร่  และหญ้ากินนีสีม่วง ให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งต่ำที่สุด  ทั้งนี้ เนื่องจากสภาพพื้นที่ส่วนใหญ่เป็น
ที่ลุ่ม    ความชื้นค่อนข้างสูง  เหมาะสำหรับการเจริญเติบโตของหญ้าพลิแคทูลั่มและหญ้าซิกแนลเลื้อย
แต่อย่างไรก็ตาม  ผลผลิตแห้งเฉลี่ย 2 ปี  ของหญ้าที่ให้ผลผลิตสูงสุดคือ  หญ้าอะตราตั้ม ซึ่งให้ผลผลิต
น้ำหนักแห้งเท่ากับ  3,363  กิโลกรัม / ไร่  รองลงมาคือ หญ้าพิแคทูลั่มและหญ้ากัมบ้าให้ผลผลิต
2

น้ำหนักแห้ง 3,227  กิโลกรัม / ไร่  และ 3174  กิโลกรัม / ไร่  ตามลำดับ
ผลการทดสอบผลิตและส่วนประกอบทางเคมีของถั่ว 5 พันธุ์  ประกอบด้วย ถั่วคาวาเคต  ,  ถั่วฮามาต้า , ถั่วเซนโตรซีม่า  ถั่วลิสงเถา  และ ถั่วท่าพระสไตโล
                     วิธีการทดสอบ  มีการเตรียมแปลงทดลอง  เตรียมดินโดยไถดะ  ไถพรวน ปรับระดับพื้นที่ให้สม่ำเสมอ   มีการใส่ปุ๋ย สูตร 15-15-15  อัตรา  70  กิโลกรัม / ไร่ เป็นปุ๋ยรองพื้นแล้วสับดินก่อนปลูกถั่ว
                          ผลการทดสอบวิจัย ตลอดเวลา 2   ปี  พบว่า ปีแรกสามารถตัดถั่วได้  2  ครั้ง ถั่วคาวาเคด
ให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งสูงสุดเท่ากับ 1,203 กิโลกรัม / ไร่ รองลงมาคือ  ถั่วท่าพระสไตโล, ถั่วฮามาต้า,
ถั่วเซนโตรซีม่า , และถั่วลิสงเถา ให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งเท่ากับ 1 ,189 ,  876 , 748 ,425  กิโลกรัม / ไร่ ตามลำดับ
                            การตัดถั่วในปีที่ 2  สามารถตัดถั่วได้ 4  ครั้ง  ยกเว้นถั่วคาวาเคต  ตัดได้ 2  ครั้ง เพราะเป็นถั่วอายุปีเดียว  ต้องปลูกใหม่ในปีที่ 2   ทำให้ตัดถั่วได้น้อยครั้ง  ส่วนถั่วลิสงเถาตัดได้ 3  ครั้ง  เพราะเป็นถั่วที่มีการเจริญเติบโตค่อนข้างช้า  ส่วนถั่วพันธุ์อื่นๆ  สามารถตัดได้  4  ครั้ง  โดยถั่วเกือบทุกชนิดให้ผลผลิต
น้ำหนักแห้งสูงสุด  เท่ากับ  2,015  กิโลกรัม / ไร่  , รองลงมาคือ ถั่วฮามาต้า  และ ถั่วเซนโตรซีม่า  ให้ผลผลิต
เท่ากับ 1,807 และ 1,060  กิโลกรัม / ไร่  ตามลำดับ   ส่วนผลผลิตน้ำหนักเฉลี่ย 2  ปี  พบว่าถั่วท่าพระสไตโล
ยังคงให้น้ำหนักแห้ง เท่ากับ 1,602  กิโลกรัม /ไร่  สูงกว่าถั่วพันธุ์อื่นๆ
3
ชื่อโครงการ              2. โครงการศึกษาวิจัยการจัดการเพื่อเพิ่มผลผลิตพืชอาหารสัตว์
                                 ในพื้นที่ดินเสื่อมโทรมตำบลเขาชะงุ้ม  อำเภอโพธาราม   จังหวัดราชบุรี
2.1 การตอบสนองต่อกากอ้อยดำ ( Filter  cake ) และปุ๋ยไนโตรเจนของพืชอาหารสัตว์ ในพื้นที่ดินเสือมโทรม
2.1.1 หญ้าอาหารสัตว์
2.1.2 ถั่วอาหารสัตว์
2.2 การตอบสนองต่อปุ๋ยฟอสฟอรัส และโปตัสเซียมของพืชอาหารสัตว์ในพื้นที่
ดินเสื่อมโทรม
2.2.1 หญ้าอาหารสัตว์
2.2.2 ถั่วอาหารสัตว์
ระยะเวลาดำเนินการ   พฤษภาคม 2541 – กรกฎาคม  2544 

สถานที่ดำเนินการ   บริเวณพื้นที่โครงการศึกษาวิธีการฟื้นฟูดินเสื่อมโทรมเขาชะงุ้ม   ตำบล
                                เขาชะงุ้ม  อำเภอโพธาราม  จังหวัดราชบุรี
หน่วยงาน          ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
บทคัดย่อ
                       การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาวิธีการจัดการเพิ่มผลผลิตพืชอาหารสัตว์และ
ถั่วอาหารสัตว์     โดยการทดสอบการตอบสนองต่อกากอ้อยดำ ,ปุ๋ยไนโตรเจน , ปุ๋ยโปตัสเซียมและ
ปุ๋ยฟอสฟอรัสในพื้นที่ดินเสื่อมโทรมเขาชะงุ้ม  ตำบลเขาชะงุ้ม  อำเภอโพธาราม  จังหวัดราชบุรี
โดยมีการวางแผนการทดลอง แบบ 4X4   ( Factorial  in  Randomized  complex  block design )
จำนวน 4 ซ้ำ มี 2  ปัจจัย คือ  ปัจจัยที่ 1   ประกอบด้วย   กากอ้อยดำ 4  อัตรา  คือ 0,20,40และ60

กิโลกรัม N ต่อไร่ต่อปี   มีการเตรียมดินโดยการไถพรวน   ปรับระดับพื้นที่ให้สม่ำเสมอกัน จัดแบ่งแปลง
ออกเป็น  4  บล็อค   และในแต่ละบล็อค  จะประกอบด้วยแปลงย่อยขนาด 3x4 เมตร   จำนวน 16 แปลง
รวมแปลงย่อยทั้งหมด 64  แปลง  และใส่กากอ้อยดำอัตราต่างๆกันตามที่กำหนดในแผนการทดลอง
                         การใส่ปุ๋ยและการปลูก   ใส่ปุ๋ยฟอสฟอรัสและโปตัสเซียมเป็นปุ๋ยรองพื้น  อัตราเท่ากันทุกแปลง โดยใช้รูปของทริบเบิลซุปเปอร์ฟอสเฟต  และโปตัสเซียมคลอไรด์  อัตราอย่างละ 20 กิโลกรัมต่อไร่
ต่อปี  ตามลำดับ     ส่วนปุ๋ยไนโตรเจนใช้ในรูปของยูเรีย ( 46% N )   อัตราต่างๆกัน  คือ  0 ,20,40 และ60
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กิโลกรัม N  ต่อไร่ต่อปี  โดยแบ่งใส่ปุ๋ยไนโตรเจนจำนวนครึ่งหนึ่งของอัตราที่กำหนดร่วมกับปุ๋ยฟอสฟอรัสและโปตัสเซียมทั้งหมด    หว่านปุ๋ยเคมีอย่างสม่ำเสมอทั่วทั้งแปลงก่อนปลูกแล้วสับดินกลบ  สำหรับปุ๋ยไนโตเจนที่เหลือ แบ่งใส่อีก 2 ครั้งๆละเท่าๆกัน     ภายหลังจากตัดหญ้าครั้งแรกและครั้งที่ 2

                                 สำหรับการทดลองในปีที่ 2  ใส่ปุ๋ยเคมี เช่นเดียวกันกับปีที่ 1    โดยใส่ปุ๋ยเคมีครั้งแรก
ตอนต้นฤดูฝน   ปลูกหญ้าอาหารสัตว์หลุมละ  3  ต้น  ใช้ระยะ 50x50  เซนติเมตร  ปลูกซ่อมภายหลังปลูกหญ้าประมาณ 1-2  สัปดาห์    และกำจัดวัชพืชภสยหลังจากปลูกประมาณ 1 เดือน
                                การบันทึกข้อมูล  ทำการสุ่มเก็บตัวอย่างก่อนทดลอง  รวมทั้งเก็บตัวอย่างดิน ก่อนและหลังการทดลองในปีที่ 1 และ ปีที่ 2  เพื่อวิเคราะห์หาปริมาณอินทรียวัตถุ    ไนโตรเจนทั้งหมด   ฟอสฟอรัสที่
เป็นประโยชน์  โปแทสเซียมที่แลกเปลี่ยนได้  แคลเซียม   แมกนีเซียม  กำมะถัน และความเป็นกรดดป็นด่าง
และกากอ้อยดำ  วัดความสูงและความหนาแน่นของต้นหญ้าแต่ละครั้ง   ตัดหญ้าสูงจากพื้นดินประมาณ 15 
เซนติเมตร   โดยการตัดหญ้าครั้งแรกเมื่ออายุ 60 -75 วัน   หลังจากนั้นตัดหญ้าทุกๆ 40-45 วัน ในช่วงฤดูฝน
เก็บผลผลิตหญ้าทั้งแปลง   โดยเว้นหญ้าแถวริมขอบแปลง 1 แถว   นำไปชั่งน้ำหนักสด   และสุ่มตัวอย่าง
หญ้าสด 500  กรัม  มาอบที่อุณหภูมิ  65 องศาเซลเซียส  เป็นเวลา ไม่น้อยกว่า 72 ชั่วโมง   แล้วจึงนำไปชั่ง
หาผลผลิตน้ำหนักแห้งของหญ้า ทำการบดตัวอย่างและส่งไปวิเคราะห์หาปริมาณโปรตีน ( CP )  , ไฟเบอร์
( NDF )  ลิกนิน  ฟอสฟอรัส  แคลเซียม และแมกนีเซียมในพืช
                               การวิเคราะห์ข้อมูล   นำข้อมูลของผลการทดลองที่ได้มาวิเคราะห์ผลทางสถิติ โดยวิธี
Analysis of  Variance  ของ 4x4  Factorial  in  RCBD  และหาความแตกต่างของค่าเฉลี่ยโดยวิธี Duncan

New Multiple  Range - test 

                             ผลการทดลอง  ในปีที่ 1  สามารถตัดหญ้าได้ 3  ครั้ง   พบว่าการใส่ปุ๋ยกากอ้อยดำและ
ปุ๋ยไนโตรเจน  ทำให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งเฉลี่ยของหญ้าอะต้าตั้มเพิ่มขึ้น   โดยการใส่ปุ๋ยไนโตรเจนอัตรา 60

กก. N / ไร่   มีแนวโน้มให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 2,710 กก./ไร่  ส่วนการใส่ปุ๋ยกากอ้อยดำ
อัตรา 4 ตันต่อไร่   มีแนวโน้วให้ผลผลิตน้ำหนักแห้งเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 2,412  กก./ไร่     
                             ส่วนผลการทดลองในปีที่ 2  ซึ่งสามารถตัดหญ้าได้ 5 ครั้ง  พบว่าการใส่ปุ๋ยกากอ้อยดำ
และปุ๋ยไนโตรเจน  มีผลต่อการเพิ่มผลผลิตน้ำหนักแห้งเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 2,546 กก./ไร่ 
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ชื่อโครงการ                          การใช้อาหารผสมเสร็จขุนลูกโคนมเพศผู้
ผู้ดำเนินการ                          สมศักดิ์   เภาทอง    / สุดารัตน์   รังจิรานนท์  /    มณฑป   นพคุณ
หน่วยงาน                              ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ              ตุลาคม ๒๕๔๓ -  กันยายน   ๒๕๔๔
บทคัดย่อ 
                        เพื่อศึกษาผลตอบแทนและความเป็นไปได้ในการขุนลูกโคนมเพศผู้เพื่อผลิตเนื้อคุณภาพดี  โดยใช้อาหารผสมเสร็จ (  Total  Mixed  Ratio )  ซึ่งมีถั่วไมยราแห้งเป็นส่วนประกอบ   ดำเนินการสาธิตในฟาร์มโคนมของเกษตรกรรายย่อย  ในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย  อันเนื่องมาจากพระราชดำริ  ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ   จังหวัดเพชรบุรี  โดยใช้ลูกโคนมลูกผสมโอลสไตน์ฟรีเชี่ยน เพศผู้ขุนแรกเกิด  จำนวน 6  ตัว น้ำหนักเฉลี่ย  28  กิโลกรัม  โดยใช้อาหารผสมเสร็จระดับโปรตีน 16 %  ถั่วไมยราแห้งเป็นส่วนประกอบ ขุนโคตั้งแต่น้ำหนัก 100 – 250  กิโลกรัม  ร่วมกับการใช้นมเทียมและอาหารข้น โปรตีน 18%

เลี้ยงลูกโคนมระยะแรกเกิดถึงหย่านม ( อายุ 12 สัปดาห์ )  และใช้อาหารข้นโปรตีน 18 %   ร่วมกับหญ้าสด
ขุนโคนมระยะหลังหย่านม ถึง น้ำหนัก 100  กิโลกรัม
                                ผลการศึกษาพบว่า การขุนลูกโคนมเพศผู้ตั้งแต่แรกเกิดจนถึงน้ำหนัก 250 กิโลกรัม ใช้เวลาการขุน ประมาณ  300  วัน  โดยโคนมมีอัตราการเจริญเติบโตเฉลี่ย 747  กรัม / ตัว / วัน  คิดเป็นน้ำหนักแห้งได้เฉลี่ย  1.48 , 3.52 และ  6.57  กิโลกรัม/ตัว/วัน  ที่อายุแรกเกิดถึงหย่านม , หย่านม – 100 กิโลกรัม
และน้ำหนัก  100-250  กิโลกรัม  ตามลำดับ   ต้นทุนค่าอาหารตลอดการทดสอบประมาณ 6,918  บาท/ตัว
ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจเมื่อหักค่าใช้จ่าย  เช่น  ค่าพันธุ์โค  ค่าอาหาร และค่าเวชภัณฑ์ แล้ว  เกษตรกรมีกำไรประมาณ   2,607  บาท/ตัว   ให้ผลตอบแทน ประมาณ  34.89 %  ของเงินลงทุน
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ชื่อโครงการ                     การทดสอบการเสริม ยูเรียโมลาส มัลตินิวเทรี้ยนบล็อค
                                     แก่โครีดนมในฟาร์มเกษตรกร
ผู้ดำเนินการ                    เพ็ญศรี   ศรประสิทธิ์
หน่วยงาน                        ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์สระแก้ว  อ.คลองหาด จ.สระแก้ว
ระยะเวลาดำเนินการ            ระหว่างเดือนมิถุนายน – เดือนกันยายน 2545

บทคัดย่อ                          
                           การทดสอบการเสริม ยูเรีย โมลาส มัลตินิวเทรี้ยนบล็อค ( Urea Molasses

Multinutrient Block   UMMB  )   ที่ใช้วัตถุดิบที่มีอยู่และสามารถหาได้ในท้องถิ่น ประกอบด้วย
กำมะถัน 0.5% ปุ๋ยผสม ( 8-46-0 ) 2 %  แร่ธาตุโคนม 2 % ปูนซีเมนต์ 3 % ปู๋ยยูเรีย 46 %( 46%N)
3.5 % กระดูกป่น 5% เกลือป่น 5% ปูนขาว  7% มันเส้นป่น 10%  รำละเอียด 15% กากถั่วเหลือง
15%  กากน้ำตาล 32 % แก่โครีดนม โดยทดลองในฟาร์มเกษตรกรของศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ
                                  ผลการวิจัยพบว่าเกษตรกรมีความพึงพอใจในปริมาณน้ำนมและคุณภาพน้ำนม
รวมทั้งสุขภาพของโคนมที่ได้รับการเสริม  UMMB  แต่เกษตรกรไม่ยอมรับนำไปปฏิบัติในฟาร์มของตนเอง
ภายหลังจากการสิ้นสุดการทดสอบเนื่องจากเกษตรกรไม่มีเวลาทำ   และเป็นการเพิ่มต้นทุนแก่การเลี้ยง
โคนม
7
ชื่อโครงการ                การขุนแพะด้วยใบกระถินสดและมันเส้น
ผู้ดำเนินการ                นายสมศักดิ์   เภาทอง
                                       นางสุดารัตน์   รังจิรานนท์
                                        นายมณฑป    นพคุณ
หน่วยงาน                    ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ      เดือนตุลาคม   2543   ถึง เดือนกันยายน  2544

บทคัดย่อ
                         การสาธิตขุนแพะลูกผสมพื้นเมืองด้วยใบกระถินสดและมันเส้น  ดำเนินการสาธิตในฟาร์มเกษตรกรรายย่อยของศูนย์ศึกษการพัฒนาห้วยทรายฯ  เพื่อศึกษาผลตอบแทนและความเป็นไปได้
ในการขุนแพะเพื่อจำหน่าย   โดยใช้แพะลูกผสมพื้นเมืองจำนวน  15  ตัว  น้ำหนักเฉลี่ย 15.40  กิโลกรัม
โดยใช้ใบกระถินสดเสริมด้วยมันเส้นอย่างเต็มที่  ระยะเวลาการขุน 90 วัน    
                                 พบว่าอัตราการเจริญเติบโตเฉลี่ย 80.74 กรัม/ตัว/วัน   ปริมาณอาหารที่กินเฉลี่ย
3.57% น้ำหนักตัว   ประสิทธิภาพการใช้อาหาร  8.39       ผลตอบแทนเมื่อคิดเฉพาะค่าอาหาร  ค่าเวชภัณฑ์
และค่าพันธุ์แพะ   เกษตรกรมีกำไรจากการขายแพะเฉลี่ย  523.94  บาท/ตัว    ให้ผลตอบแทนประมาณ 46.32% ของเงินลงทุน    ได้กำไร มากกว่าการขุนแพะในคอกด้วยหญ้าสดและเสริมอาหารข้นเต็มที่  ซึ่งมี
อัตราการเจริญเติบโตเพียง 44.90  กรัม/ตัว/วัน   ดังนั้น เกษตรกรสามารถใช้ใบกระถินสดทดแทนหญ้าได้โดยไม่มีผลเสียต่ออัตราการเจริญเติบโตและประสิทธิภาพการเปลี่ยนอาหารของแพะ  และใบกระถินสด เกษตรกรสามารถหาได้ตลอดทั้งปี  หรือเกษตรกรสามารถปลูกไว้ใช้เองก็ได้                      
8
ชื่อโครงการ        การทดสอบและสาธิตการใช้ถั่วคาวาเคดแห้งเป็นอาหารเสริมโครีดนมในฤดูแล้ง
ผู้ดำเนินการ       นายสมศักดิ์     เภาทอง 1 
                             นายรังสิต   โชติศิริคุณวัฒน์ 2

หน่วยงาน          1   ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
2. สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดราชบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ      เดือนธันวาคม  2542  -  เดือนกันยายน  2543

บทคัดย่อ
                      การศึกษาการใช้ถั่วคาวาเคตแห้งร่วมกับเปลือกสับปะรดเลี้ยงโครีดนม ในฟาร์มเกษตรกรรายย่อย  เป็นการศึกษาต้นทุนการผลิตน้ำนม  ผลตอบแทนจากการเลี้ยงโคนม  ตลอดจนทัศนะคติและการยอมรับของเกษตรกร   ดำเนินการศึกษาในฟาร์มเกษตรกร  ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ    ตำบล
สามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรีโดยแนะนำให้เกษตรกรเลี้ยงโคนมด้วยเปลือกสับปะรด35 กก./ตัว
ต่อวัน   เสริมด้วยถั่วคาวาเคตแห้ง  4  ก.ก./ตัว /วัน    และเสริมด้วย อาหารระดับโปรตีน  16% จำนวน 1 กก.
ต่อปริมาณน้ำนมดิบที่ได้ 2.5 – 3.0 กก.
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ชื่อโครงการ                   คุณค่าทางโภชนาการของหญ้าแฝกหมักที่เติมสารชนิดต่างๆ
                                   ในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทราย  อันเนื่องมาจากพระราชดำริ
ผู้ดำเนินการ                   คณะผู้วิจัยของศูนย์ศึกษาการพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ชื่อหน่วยงาน                  ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ        ปี 2542

บทคัดย่อ
                           การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาคุณค่าทางโภชนะของหญ้าแฝกหมักที่เติมสารชนิดต่างๆกัน  โดยเติมสารช่วยหมักซึ่งมีสูตรต่างๆ  ดังนี้  สูตรที่1  หญ้าแฝก (ปัจจัยควบคุม)    สูตรที่ 2 หญ้าแฝก+ยูเรีย 0.5%  สูตรที่ 3  หญ้าแฝก+กากน้ำตาล 10%  สูตรที่ 4  หญ้าแฝก+มันเส้นบด 15%

สูตรที่ 5  หญ้าแฝก+ ยูเรีย 0.5%+ กากน้ำตาล 10%  และ สูตรที่ 6  หญ้าแฝก+ ยูเรีย+มันเส้นบด 15%

หญ้าแฝกที่ใช้ในการทดลอง คือ สายพันธุ์ราชบุรี   ที่อายุการตัด 30  วัน   โดยใช้ระยะเวลาในการหมักนาน
30  วัน
                                   ผลการทดลอง  พบว่า   หญ้าแฝกหมักสูตรที่ 3,4  และ 5  จัดอยู่ในเกณฑที่มีคุณภาพดี  เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมของความน่ากิน   ความเป็นกรดด่าง   เปอร์เซนต์  วัตถุแห้ง
กรดแลคติก  กรดบิวทิริก  คุณค่าทางอาหารและการย่อยได้ของวัตถุแห้ง  สำหรับหญ้าแฝกสูตรที่ 6 พบว่า
มีเปอร์เซนต์กรดบิวทีริกค่อนข้างมาก  ทั้งที่ปัจจัยอื่นๆอยู่ในเกณฑืที่เหมาะสม  จึงจัดอยู่ในเกณฑ์ที่ค่อนข้างพอใช้    สูตรหญ้าแฝกสูตรที่ 1 และ 2  จัดอยู่ในเกณฑ์ที่คุณภาพไม่ดี   ในส่วนของประโยชน์ในการทดลองนี้
คือ สามารถแนะนำเกษตรกรผลิตหญ้าแฝกหมัก  เพื่อเพิ่มคุณค่าทางอาหารก่อนนำไปใช้เลี้ยงสัตว์
10
ชื่อโครงการ                การจัดการให้อาหารลูกโคนมเพศเมียระยะแรกเกิดถึงผสมพันธุ์ครั้งแรก
ผู้ดำเนินการ                นายสมศักดิ์    เภาทอง
                                        นายมณฑป    นพคุณ
หน่วยงาน                   ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ       เดือนเมษายน 2545  ถึง  เดือนเมษายน  2547  ( 2 ปี )
บทคัดย่อ
                          เพื่อศึกษารูปแบบและต้นทุนในการใช้อาหารหยาบที่เกษตรกรมีในพื้นที่จังหวัดเพชรบุรี
ศึกษาในฟาร์มโคนมของเกษตรกรในพื้นที่ศูนย์ห้วยทรายฯ    โดยใช้ลูกโคนมเพศเมียพันธุ์โฮลสไตน์ฟรีเชี่ยน
สายเลือด 75% - 87.5 %  จำนวน 5  ตัวมาทดลองเลี้ยงในคอกขังเดี่ยว  ระยะแรกเกิดถึงหย่านม ( อายุ 
90 วัน )   และเลี้ยงในคอกขังรวมตั้งแต่ระยะหย่านมถึงผสมพันธุ์ครั้งแรกจนถึงผสมพันธุ์ครั้งแรก  
                                  ผลการทดสอบมีดังนี้

1. การเลี้ยงโคเพศเมียระยะแรกเกิดถึงหย่านมใช้เวลาการเลี้ยงดู 90 วัน โดยการ
ใช้อาหารหยาบคุณภาพดี   และอาหารข้นโปรตีน 20%  ร่วมกับน้ำนมดิบ  พบว่าโคนมมีอัตราการเจริญเติบโตเฉลี่ย 647  กรัม/ตัว/วัน   มีต้นทุนค่าอาหารเฉลี่ย 4,722.50 บาท/ตัว      โดยลูกโคนมเริ่มกิน
อาหารข้นและอาหารหยาบเมื่ออายุ  2  สัปดาห์  และเริ่มกินได้เก่งขึ้นเฉลี่ย 1 กก./ตัว/วัน ที่อายุประมาณ
2   เดือน
                            2.   การเลี้ยงโคนมเพศเมียระยะหย่านมถึงระยะผสมพันธุ์ครั้งแรก  ใช้ระยะเวลา
ประมาณ 14.6   เดือน   โดยปล่อยโคนมแทะเล็มหญ้ากินนีสีม่วง เสริมด้วยเปลือกสับปะรดมีไม่เพียงพอ  และเสริมด้วยอาหารข้นโปรตีน 16%  พบว่าโคนมมีอัตราการเจริญเติบโตเฉลี่ย 636.80 กรัม/ตัว/วัน
มีน้ำหนักเฉลี่ยเมื่อผสมพันธุ์ครั้งแรก  361.40  กรัม/ตัว  มีต้นทุนค่าอาหารเฉลี่ย 13,464.30 บาท/ตัว
และคิดเป็นต้นทุนการเลี้ยงดูตั้งแต่ระยะแรกเกิดถึงผสมพันธุ์ครั้งแรก เฉลี่ย  18,186.84  บาท /ตัว
11
ชื่อโครงการ                การเฝ้าระวังโรคในแพะและโคนมในพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ
                                โดยส่งตรวจทางห้องปฏิบัติการ
ผู้ดำเนินการ              คณะวิจัยของศูนย์วิจัยและพัฒนาการสัตวแพทย์ภาคตะวันตก ราชบุรี
หน่วยงาน                 ศูนย์วิจัยและพัฒนาการสัตวแพทย์ภาคตะวันตก ราชบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ       ปี พ.ศ. 2547     
บทคัดย่อ
                        สรุปผลในการเฝ้าระวังโรคที่สำคัญในโคนมและแพะ พบว่า บรูเซลโลซิสและโรคพาราทูเบอร์คูโรซิส    ทั้งแพะ และโคนม อยู่ในเกณฑ์ที่ต่ำมาก  ทั้งนี้อาจเกิดจากความร่วมมือของศูนย์ตะวันตกฯและสำนักงานปศุสัตว์จังหวัดเพชรบุรีและเกษตรกรที่อยู่ในโครงการฯ  กำจัดสัตว์ที่เป็นโรคออกไปจากฝูง
ตามคำแนะนำ   การเฝ้าระวังโรคทั้งสองอยู่ในเกณฑ์ที่สามารถควบคุมได้   ส่วนโรควัณโรค( TB )  ในโคนม
ตรวจไม่พบ
12
ชื่อโครงการ              การแก้ไขปัญหาผสมติดยากในโคนมโดยการใช้ฮอร์โมน
ผู้ดำเนินการ             นายจิรสิน    พันธุ์โสดา
                                     นายไชยญา  เจริญสวัสดิ์
                                      นายสาโรช   งามขำ
หน่วยงาน                  ศูนย์วิจัยการผสมเทียมและเทคโนโลยีชีวภาพราชบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ     ระหว่างปีงบประมาณ  2547

บทคัดย่อ
                               โคนมผสมซ้ำจำนวน 40 ตัว แบ่งเป็น 2 กลุ่มๆละ 20  ตัว    ได้แก่  กลุ่มที่ 1 เป็นกลุ่มควบคุม ผสมเทียมตามรอบการเป็นสัดปกติ  และกลุ่มที่ 2  เป็นกลุ่มศึกษาการแก้ไขปัญหาผสมติดยาก
ใช้ฮอร์โมนโพสตาแกรนดิน ขนาด 500 ไมโครกรัม ฉีดเข้ากล้ามเนื้อ  หลังพบอาการเป็นสัดผสมเทียมประมาณชั่วโมงที่ 48 และ 72   ตามลำดับ  หากพบว่าโคนมไม่แสดงอาการเป็นสัดจากการฉีดครั้งแรก
จะฉีดฮอร์โมนโพสตาแกรนดิน ขนาด 500 ไมโครกรัม เข้ากล้ามเนื้อ หลังพบอาการเป็นสัดจะผสมเทียมประมาณชั่วโมงที่ 48 และ 72  ตามลำดับเช่นกัน
                                 ผลการศึกษาพบว่า  โคนมกลุ่มที่ 1  กลุ่มควบคุมมีโคตั้งท้อง 8 ตัว ( 40% )  ไม่ตั้งท้อง
12 ตัว  ( 60% )  และ โคนมกลุ่มที่ 2   กลุ่มศึกษามีโคตั้งท้อง 13  ตัว ( 65%)  ไม่ตั้งท้อง 7 ตัว ( 35 %)
วิเคราะห์ทางสถิติพบว่า  การตั้งท้องของโคทั้ง 2 กลุ่ม มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ   ดังนั้น
การแก้ไขปัญหาการผสมติดยากในโคนมผสมซ้ำด้วยการใช้ฮอร์โมนโพสตาแกรนดินฉีดเข้ากล้ามเนิ้อเพื่อ
เหนี่ยวนำการเป็นสัด  และกำหนดเวลาผสมเทียมสามารถเพิ่มอัตราการตั้งท้องได้
13
ชื่อโครงการ           การทดสอบและสาธิตการจัดการแปลงกระถินเพื่อใช้เลี้ยงแพะเนื้อแพะนม
ผู้ดำเนินการ          นายสมศักดิ์    เภาทอง
                                 นายบุญส่ง     เลิศรัตนพงษ์
                                 นางชลิดา       สำแดงเดช
                                 นางสุดารัตน์    ภู่เกาะ
หน่วยงาน              ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ    เริ่มตั้งแต่ เดือนเมษายน  2547  ถึง  เดือนธันวาคม 2548    
บทคัดย่อ 
                           มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการสาธิตวิธีจัดการแปลงกระถินและวิธีการนำไปใช้เลี้ยงปแพะ
อย่างถูกหลักวิชาการในฟาร์มเกษตรกรรายย่อย  ตลอดจนแก้ไขปัญหาการขาดแคลนใบกระถินใช้เลี้ยงพะ
ของเกษตรกร       ผลการศึกษาได้คัดเลือกฟาร์มของเกษตรกร 2 ราย   มีพื้นที่ปลูกประมาณ 3  ไร่ และ 2 ไร่
พบว่า  หลังจากกระถินมีการเจริญเติบโต  คือ มีความสูงของลำต้นประมาณ  2 เมตร  ใช้ระยะเวลาประมาณ
7-8  เดือน   จึงสามารถตัดกระถินไปใช้ประโยชน์ได้ครั้งแรก  ประมาณเดือนธันวาคม  2547 และตัดครั้งต่อๆไปทุกๆ 3  เดือน   ซึ่ง จากการทดลองพบว่า   ขณะนี้ เกษตรกรสามารถตัดกระถินไปใช้ประโยชน์ได้แล้ว
ประมาณ 2 ครั้ง   ได้ผลผลิตคิดเป็นน้ำหนักสดประมาณ  1,500  กิโลกรัมต่อไร่   แต่มีปัญหาบางประการคือ
เกษตรกรมีพื้นที่ปลูกกระถินต่อรายน้อยและกระถินมีการเจริญเติบโตค่อนข้างช้าต้องใช้เวลาประมาณ 3 

เดือน  หลังตัดแต่ละครั้งจึงจะตัดใช้ประโยชน์ต่อไปได้          
14
ชื่อโครงการ          การสำรวจสภาพการเลี้ยงแพะของเกษตรกรศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอัน
                      
       เนื่องมาจากพระราชดำริ        จังหวัดเพชรบุรี
ผู้ดำเนินการ          นายสมศักดิ์           เภาทอง
                                 นางสาวภัทรากร    ชื่นโกมล
                                 นายชัยวัฒน์          วัชรนารถ
หน่วยงาน              ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี


         สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดเพชรบุรี

ระยะเวลาดำเนินการ    ระหว่าง เดือนเมษายน  ถึง  เดือนกันยายน  2550 
บทคัดย่อ 



การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพการเลี้ยงแพะของเกษตรกรศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ   อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  ในด้านสภาพการจัดการเลี้ยงการผสมพันธุ์  การป้องกันและควบคุมโรค  ผลตอบแทนจากการลี้ยงแพะ  ปัญหาอุปสรรค  ตลอดจนทัศนคติการเลี้ยงแพะของเกษตรกร



กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา  สุ่มจากเกษตรกรผู้เลี้ยงแพะเนื้อและแพะนม  จำนวน  25  ราย  หมู่ 1  บ้านสามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  ระหว่างเดือนเมษายน – เดือนกันยายน  2550  นำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ผลทางสถิติโดยการแจกแจงความถี่ค่าเฉลี่ยและค่าร้อยละ



ผลการศึกษาพบว่า  เกษตรกรที่เลี้ยงแพะส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  เป็นชาวไทย-มุสลิม  ส่วนใหญ่จบการศึกษาชั้นประถมศึกษาปีที่ 4  มีอายุเฉลี่ย  46.44  ปี  มีสมาชิกในครอบครัวเฉลี่ย  6.32  คน  และมีแรงงานเลี้ยงแพะเฉลี่ย  1.76  คน  เกษตรกรส่วนใหญ่เลี้ยงแพะเนื้อและแพะนมเป็นอาชีพเสริมถึงร้อยละ  80  และเลี้ยงแพะเนื้อและแพะนมเป็นอาชีพหลักเพียงร้อยละ  20  ประกอบด้วย  เกษตรกรเลี้ยงแพะเนื้อร้อยละ  44  เลี้ยงแพะนมร้อยละ  24  เลี้ยงทั้งแพะเนื้อและแพะนมร้อยละ  32  พันธุ์แพะเนื้อที่เกษตรกรเลี้ยงส่วนใหญ่เป็นพันธุ์ลูกผสมพื้นเมือง  เลี้ยงเฉลี่ย  18.83  ตัว/ราย  พันธุ์แพะนมที่เกษตรกรเลี้ยงส่วนใหญเป็นพันธุ์ซาแนนเลี้ยงเฉลี่ย  21.42  ตัว/ราย  เกษตรกรเลี้ยงแพะเนื้อส่วนใหญ่มีรายได้ประมาณ  1,200 – 6,000  บาท/เดือน  ส่วนเกษตรกรผู้เลี้ยงแพะนมมีรายได้ประมาณ  5,400 – 7,200  บาท/เดือน



ปัญหาอุปสรรคจากการเลี้ยงแพะของเกษตรกร คือ การขาดความรู้ในการเลี้ยงแพะ  โดยเฉพาะการจัดการด้านอาหารสัตว์  ขาดการปรับปรุงพันธุ์แพะ  แพะมีราคาแพงและหาซื้อยาก  ปัญหาการ
15
ควบคุมโรคแท้งติดต่อ  โรคข้อและสมองอักเสบในฟาร์ม  และปัญหาที่สำคัญคือด้านการตลาด  ไม่สามรถจำหน่ายเนื้อและนมแพะได้ตลอดทั้งปี



ข้อเสนอแนะจากผู้วิจัย  คือ  ควรมีการให้ความรู้เพิ่มเติมแก่เกษตรกร   จัดหาหรือปรับปรุงพันธุ์แพะ  เพิ่มประสิทธิภาพการผลิตอาหารหยาบและอาหารข้นเพื่อให้เกษตรกรพึ่งพาตนเองได้  เน้นการควบคุมและป้องกันโรคที่สำคัญ  ตลอดจนแก้ไขปัญหาด้านการตลาดทั้งแพะเนื้อและแพะนม
16
ชื่อโครงการ          การแก้ไขการไม่เป็นสัดในโคนมโดยการใช้ฮอร์โมนร่วมกับการให้วิตามิน
ผู้ดำเนินการ          นายสาโรช
     งามขำ


       นายพีระพงษ์   สำราญทรัพย์


       นายจิระสิน      พันธุ์โสดา

หน่วยงาน              ศูนย์วิจัยการผสมเทียมและเทคโนโลยีชีวภาพราชบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ      -
บทคัดย่อ 


การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเปรียบเทียบประสิทธิภาพการใช้ฮอร์โมนต่าง ๆ ร่วมกับการให้วิตามิน  ในการรักษาภาวะโคไม่เป็นสัดในโคนมโฮลสไตน์ของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคนมในโครงการศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ  แม่โคทั้งหมด  60  ตัวถูกจัดให้เข้ากลุ่มรักษาด้วยการให้ฮอร์โมนพรอสต้าแกรนดินร่วมกับวิตามิน(n=30)  และกลุ่มที่รักษาด้วยการให้ฮอร์โมนโกนาโดโทรปิน รีลิสซิ่งร่วมกับการให้วิตามิน (n=30)   ทำการตรวจการเป็นสัดเพื่อหาผลตอบสนอง  และทำการผสมเทียมตามผลโดยการล้วงตรวจทางทวารหนัก  ผลการศึกษาพบว่าการรักษาด้วยฮอร์โมนพรอสต้าแกรนดินร่วมกับวิตามินมีอัตราตอบสนองต่อการเป็นสัดสูงกว่า(46.6%  vs 73.3%)  และให้ผลอัตราการผสมติดที่สูงกว่า (63.3%  vs 60%)  แต่ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (P > 0.05)  การศึกษานี้แสดงให้เห็นว่าการใช้ฮอร์โมนพรอสต้าแกรนดินและฮอร์โมนโกนาโดโทรปิน รีลิสซิ่งร่วมกับการให้วิตามิน  มีประสิทธิภาพในการรักษาภาวะไม่เป็นสัดในโคนม
17
ชื่อโครงการ   
      การทดสอบและสาธิตการเลี้ยงแพะเนื้อแบบปล่อยแทะเล็มเพื่อการผลิตลูก 
ผู้ดำเนินการ          นายสมศักดิ์
เภาทอง



       

   
  
นางสาวกร 

ชื่นโกมล
หน่วยงาน            ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี


สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดเพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ      ตุลาคม  2550 – กันยายน  2551
บทคัดย่อ 


        การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงรูปแบบและความเป็นไปได้ถึงวิธีการจัดการแปลงพืชอาหารสัตว์  โดยการปล่อยแทะเล็มแปลงหญ้าแพงโกล่าแบบหมุนเวียนและตัดกระถินเสริมให้กินในคอก  ตลอดจนศึกษาถึงต้นทุนการจัดการแปลงหญ้าและผลตอบแทนจากการเลี้ยงแพะเนื้อเพื่อการผลิตลูก  และใช้เป็นแหล่งศึกษาดูงานของเกษตรกรและผู้สนใจทั่วไป  ดำเนินการทดสอบและสาธิตภายในพื้นที่ของศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี ตำบลสามพระยา อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี  ระหว่างเดือนตุลาคม  2550 –กันยายน  2551  รวม  2  ปี  ดำเนินการปลูกหญ้าแพงโกล่า  จำนวน  2  ไร่  และปลูกกระถิน  จำนวน  1.5  ไร่  ปล่อยแพะเนื้อเพศผู้จำนวน  1  ตัว  และเพศเมีย  จำนวน  7  ตัว  แทะเล็มหญ้าแพงโกล่า  จำนวน  2  ไร่  แบบหมุนเวียนทุก ๆ  30  วัน  และตัดกระถินอายุประมาณ   90  วัน (27  ตรม.)  ให้กินในคอกทุกวัน
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          ผลการศึกษาพบว่า  ตลอดการทดลอง  210  วัน  หญ้าแพงโกล่าให้ผลผลิตน้ำหนักสดประมาณ  13,812  กิโลกรัม/ไร่  คิดเป็นต้นทุนการผลิตเฉลี่ย  0.96  บาท/กิโลกรัม  กระถินให้ผลิตน้ำหนักสดประมาณ  10,355  กิโลกรัม/ไร่  คิดเป็นต้นทุนการผลิตเฉลี่ย  0.47  บาท/กิโลกรัม  และกินหญ้าแพงโกล่าคิดได้เฉลี่ย  1.64  กิโลกรัม/ตัว/วัน  และกินกระถินสดได้เฉลี่ย  1.32  กิโลกรัม/ตัว/วัน  หรือคิดเป็น  9.22  เปอร์เซ็นต์ของน้ำหนักตัว  คิดเป็นต้นทุนค่าอาหารหยาบเฉลี่ย  2.19  บาท/ตัว/วัน  จากการปลูกหญ้าแพงโกล่า  2  ไร่  และแปลงกระถิน  1.5  ไร่  มีผลผลิตหญ้าสดและถั่วสดเพียงพอต่อการเลี้ยงเนื้อ  จำนวน  8  ตัว  และมีแม่แพะคลอดลูกได้  จำนวน  2  ตัวและท้องแล้วอีก  7  ตัว
18
ชื่อโครงการ   
      
  การทดสอบและสาธิตการใช้หญ้าแพงโกล่าแห้งร่วมกับอาหารข้นเลี้ยงแพะนม

ผู้ดำเนินการ    
   นายสมศักดิ์
     เภาทอง



   นายชัยวัฒน์
     วัชรนารถ



   นางสาวภัทรกร     ชื่นโกมล
หน่วยงาน    

         ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี

           สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดเพชรบุรี
ระยะเวลาดำเนินการ      พฤศจิกายน  2551 – กันยายน  2552
บทคัดย่อ 



    การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงต้นทุน  ผลตอบแทนและคุณภาพของน้ำนมจากการใช้หญ้าแพงโกล่าแห้งร่วมกับอาหารข้นเลี้ยงแพะ  ทำการทดสอบและสาธิตในฟาร์มเกษตรกร  หมู่ที่ 1  ตำบลสามพระยา  อำเภอชะอำ  จังหวัดเพชรบุรี  ระหว่างเดือนพฤศจิกายน  2551 – กันยายน  2552  โดยใช้แพะนมพันธุ์ชาแนน  ซึ่งมีอายุและช่วงให้น้ำนมที่ใกล้เคียงกัน  จำนวน  18  ตัว  ให้แพะทุกตัวได้รับหญ้าแพงโกล่าแห้งอย่างเต็มที่  และเสริมด้วยอาหารข้นโปรตีน 18%  ประมาณ  4% ของน้ำหนักตัว  โดยแบ่งให้กินวันละ  2  มื้อ  เลี้ยงในคอกขังรวม  ใช้เวลาทดลอง  60  วัน



    ผลการทดลองพบว่า  สามารถใช้หญ้าแพงโกล่าแห้งเลี้ยงแพะนมได้เป็นอย่างดี  โดยแพะกินหญ้าแพงโกล่าได้เฉลี่ย  660  กรัม/ตัว/วัน  กินอาหารข้นได้เฉลี่ย  1,110  กรัม/ตัว/วัน  ผลิตน้ำนมได้เฉลี่ย  1.54  กิโลกรัม/ตัว/วัน  มีต้นทุนค่าอาหารเฉลี่ยแล้วประมาณ  36.14  บาท/ตัว/วัน
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ชื่อโครงการ         
 
การทดสอบสูตรอาหารไก่ไข่: 1) ผลของการเสริมเมทไธโอนีนในสูตรอาหารไก่ไข่ 
ผู้ดำเนินการ          

ญาณิศา รัชดาภรณ์วานิช     
ศักดา ประจักษ์บุญเจษฎา
สมศักดิ์ เภาทอง   
ธำรงศักดิ์ พลบำรุง
หน่วยงาน            

ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี อ.ชะอำ จ.เพชรบุรี  
กองอาหารสัตว์ กรมปศุสัตว์ ราชเทวี กรุงเทพฯ

ระยะเวลาดำเนินการ    
มีนาคม - มิถุนายน  2554  
บทคัดย่อ 
การศึกษาผลของการให้สูตรอาหารที่แตกต่างกันในอาหารไก่ไข่ที่อายุ 20-31 สัปดาห์ เพื่อทดสอบคุณภาพของสูตรอาหารต่อสมรรถภาพการผลิต ความน่ากิน และความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจ  วางแผนการทดลองแบบเปรียบเทียบประชากร 2 กลุ่ม (group comparison t-test)  ใน 1 หน่วยทดลองประกอบด้วยไก่จำนวน  20 ตัว  มี  4 ซ้ำ  สิ่งทดลองประกอบด้วยไก่ไข่ 2 กลุ่มที่ได้รับสูตรอาหารที่แตกต่างกัน   2 สูตร  โดยสูตรที่ 1 มีการเสริมเมทไธโอนีน 0.10 %  สูตรที่ 2  ไม่มีการเสริมเมทไธโอนีน  และมีไก่กลุ่มที่ใช้อาหารสำเร็จรูปอีก 1 กลุ่มเพื่อใช้เป็นกลุ่มเปรียบเทียบ  เลี้ยงไก่ไข่ในโรงเรือนระบบเปิดแบบปล่อยพื้นปูด้วยแกลบ โดยมีความหนาแน่นที่  4  ตัว/ตารางเมตร   ทำการทดสอบเป็นเวลา 12 สัปดาห์    ดำเนินการทดลองที่ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี อ.ชะอำ จ.เพชรบุรี  ระหว่างเดือน  มีนาคม - มิถุนายน  2554  
ผลการทดลองพบว่า ปริมาณอาหารที่กินและประสิทธิภาพการเปลี่ยนอาหารเป็นมวลไข่ของไก่ทั้ง 2 กลุ่มมีค่าไม่แตกต่างกัน (p>0.05) คือ 99.85  ±  0.17 g/hen/day  และ 98.94 ±  0.82 g/hen/day;  2.66  ±  0.01 และ   2.64 ± 0.03 ตามลำดับ ในกลุ่มที่กินอาหารสำเร็จรูปมีค่าเท่ากับ   100 g/hen/day  และ 2.43   ปริมาณโปรตีนและกรดอะมิโนเมทไธโอนีนที่กินในกลุ่มที่เสริมเมทไธโอนีนและไม่เสริมเมทไธโอนีนมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p<0.05)    สมรรถภาพการผลิตได้แก่ ผลผลิตไข่  น้ำหนักไข่และมวลไข่ของทั้ง 2   กลุ่มไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p>0.05)  แต่ต่ำกว่ากลุ่มที่กินอาหารสำเร็จรูปและทั้ง 3 กลุ่มยังต่ำกว่ามาตรฐานของไก่ไข่ซีพีบราวน์  สีไข่แดงจากการใช้อาหารทั้ง 2 กลุ่มไม่แตกต่างกัน  แต่ต่ำกว่ากลุ่มที่ใช้อาหารสำเร็จรูป    ต้นทุนค่าอาหาร/ไข่ 1 กิโลกรัมมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญยิ่งทางสถิติ (p<0.01)   เท่ากับ 29.25 ± 0.13  และ30.98 ± 0.37   บาท/กิโลกรัมในกลุ่มที่เสริมเมทไธโอนีนและไม่เสริมเมทไธโอนีน
20
ตามลำดับ ทั้ง 2 กลุ่มมีต้นทุนค่าอาหาร/ไข่ 1 กิโลกรัมต่ำกว่าในกลุ่มที่ใช้อาหารสำเร็จรูปซึ่งมีต้นทุนเท่ากับ  33.20  บาท/กิโลกรัม
คำสำคัญ  สูตรอาหาร  เมทไธโอนีน  ไก่ไข่  
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ชื่อโครงการ         
 การศึกษาระบบการผลิตและการตลาดแพะของเกษตรกรบนพื้นที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนา
                                      ห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
 
ผู้ดำเนินการ          


หน่วยงาน            


ระยะเวลาดำเนินการ    

บทคัดย่อ 
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ชื่อโครงการ         
 
 การสาธิตการเลี้ยงไก่พื้นเมืองเขียวห้วยทรายเพื่อการผลิตลูกในระบบ
                                                  ปล่อยอิสระ(Free range system)ในพื้นที่หมู่บ้านบริวารศูนย์ศึกษาการพัฒนา
                                                  ห้วยทรายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (วิจัย 61)   
ผู้ดำเนินการ          

 นายชัยวัฒน์ วัชรนาถ




 นางสาวกนกกาญจน์ ภู่สุวรรณ




 นายศักดา  ประจักษ์บุญเจษฎา

หน่วยงาน 


สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดเพชรบุรี 

                                                 ศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์เพชรบุรี 

ระยะเวลาดำเนินการ    
พ.ศ. 2561  
บทคัดย่อ 
